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Ez a 79 éves angol öregur, aki most Sorra 
látogatja meg Bucurestiheu a román kormány 
tágjait, maga is minis/,terv lseit ember, egy­
kori politikai pártvezér, aki négy év óta nem 
foglalkozik egyébbel, mint a világbéke meg­
szervezésével.

George- Lansburyról van sző, aki hajlott 
kora ellenére arra vállalkozott, hogy beutaz­
za a Duna-meűence államait és hirdesse min­
denütt a bske eszméjét.

Biicurestibe Szófiából jött, innen Belgrádi­
ba, majd Budapestre utazik. Tavaly Koose- 
weltet és Hitleírt látogatta meg, az idén a 
Duna-medencét abszolválja és hogy program­
ját erőteljesebben valósíthassa meg, magával 
viszi útjára a békeszövetség főtitkárát és 
egy romantikus hajlamú anglikán papot.

Az angol főurat az európai fővárosokban 
awn! a tisztelettel fogadják, ami kijár- tisz­
teletreméltó akciójának, bár ebbes. a vállal- 
kezúsban kétségkívül van valami naivitás. 
Lansbury szép szóval és rábeszéléssel próbál 
hangulatot kelteni a háború ellen, mirtha a 
háborúnak az oka az államférfiak gonosz­
sága volna» Aki békét akar teremteni, az 
meg kell szüntesse a bábom okát, ezt pedig 
nem tudta megtenni az egész Népszövetség 
sem, nem hogy egy magányos angol utas,

Ezért reménytelen vándora a béke ország­
útidnak az agg angol politikus, akit szívesen 
és tisztelettel fogadnak minden európai fő­
városban, de üres kézzel engednek tovább.

/ •

Az angol kormány 
fontos közbelépésre 
készül a

kérdésben
Paul Boneour Éeliíméslkeltő tikke Németország Csehszlovákiával 

szembeni peiilakásának mozgató mgóiról
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Voltaképpen egyszerű napihir az, amit 
most ití idézünk:

Szatmár város főmérnöki állása meg­
ürült s a polgármesteri hivatal ilhjaia- 
rozta. hogy az állast nyilvános pályázat 
utján tölti be. Ecélbói hirdetést teltek 
közzé a Hivatalos Lapban és a nagyobb 
fővárosi lapokban. Sőt a város átirt a 

' mérnöligzövétséghez is. A pályázat határ­
ideje most járt le, de a városi főnternöld 
állásra egyetlen ajánlat sem érkezett. A 
város most uj pályázatot hirdet.

Valótón csodálatos dolog ez. Csodálatos és 
meglepő. Hiszen ha az ember hitelt adna bi­
zonyos szélsőséges lvpolk évek óta kifejtett 
agitáeiójának, hogy a kisebbségek hogyan 
eszik el a kenyeret a többségi intcllcktuelek 
és diplomások elől, azt kellene higyje, hogy 
ilyen Eszes városi főmérnöki állásra százával 
érkeznek be pályázatok. Viszont egyetlenegy 
pályázó sem akadt, holott egy négy, enC/.er 
lakosú város főmérnökének lenni eléggé csá­
bító kilátás mindén ambiciózus diplomás szá­
mára. Szép fizetés, korlátlan hivatali és tár­
sadalmi tisztesség és nagyszerű initiativ 
munkalehetőség. Kézben tartani egy város 
fejlesztésének programját, '-endozni uccáit és 
tereit, szabályozni viz- én villanyellátását, 
micsoda nagyszerű feladat olyan ember szá­
mára, akiben a munkavágy és ambíció ég, 
hogy hazája jelentős városát naggyá és szép­
pé tegye.

Miért nem jelentkezett hát egyetlen mér­
nök sem a szatmári főmérnöki állásra ? Bizo­
nyára azért, mert egyetlen számottevő román 
mérnök sincsen mimika nélkül. Sőt olyan is 
alig van, aki alantas állásban keresné meg a 
kényeiét, mert ha igen, szívesen felcserélte 
v°lna jelenlegi pozícióját a nagyobb munka- 
ős anyagi lehetőségeket jelentő főmérnöki 
staliumxnal. Kisebbségi mérnöknek viszont 
őszébe sem juthatott a városi állást meg­
pályázni ...

Boldog ország, amelynek többségi mérnökei 
nincsenek rászorulva városi főmérnöki állás­
ra. Körösikörül, a szomszéd országokban, oly 
Ba"y az intellektuális munkanélküliség, hogy 
műegyetemi diplomával is csak nagy protek­
ció révén juthat valaki autobuszsofőri állás­
hoz és egy gyár kisfizetésű gyakornoki állá- 
sóra százával akadnak diplomás mérnök- 
jelöltek. Nagy szerencse, hogy nálunk nem 
jgy van. Hogy itt aki dolgozni tud s dolgozni 
skor, még mindig megtalálhatja a munka és 
a kenyér lehetőségét, sőt a maga főmérnöki 
állását, feltéve, ha többségi. Mert kisebbségi 
töéraök elég sétál az uccán. Nem egy van,

London, augusztus 25. Az angol sajtó 
nagy jelentőséget tulajdonit Ashton Wat­
kins, Runciman lord titkára és gazdasági 
tanácsadója váratlan londoni utjának, aki 
tegnap, miután Henleinnel és a csehszlo­
vák kormánykoalíció hatos bizottságával 
tanácskozott, repülőgépen fontos üzenetet 
vitt az angol fővárosba Runcimantól. 
Watkins megérkezése után rendkívüli mi­
nisztertanácsra ültek össze az angol kor­
mány vezetői, amelyen Chamberlain, Ha­
lifax, Simonj Vansittart és Wilson gazda­
sági tanácsos vettek részt. A londoni la­
pok egyöntetűen megállapítják, hogy a 
minisztertanácson kizárólag a csehszlovák 
kérdéssel foglalkoztak. Azt hiszik, hogy 
Runciman prágai küldetése igen jelentős 
fázisba jutott. A Daily Express szerint a 
lord mindenáron meg akarja akadályozni, 
hogy végleg megszakadjanak a holtpontra 
jutott tárgyalások a prágai kormány és 
a szudetanémet párt képviselői között. A 
Daily Mail tudni véli, hogy

a londoni kormány fontos lépésekre 
készül a csehszlovák ügyben és Cham 
berlain hétfőre újabb rendkívüli mi­
nisztertanácsot hivott össze, amely 
döntést hoz az angol kormány továb­

bi magatartásáról.

A francia sajtót is élénken foglalkoz­
tatja a csehszlovák kérdés. Az Epoque 
többek között a következőket írja.:

— A német mohóság az összes duna- 
menti népeket fegyverkezésre készteti, 
mert gazdasági és politikai szempontból 
egyaránt gyengének érzik magukat ahhoz, 
hogy egymagukban tudjanak ellenállni a 
Harmadik Birodalomnak. Ez a mohóság 
amely minden irányban kiterjed, zavaró­
lag hat a Duna-medence népeire és fokoz­
za aggodalmukat, ha nem kapnak haté­
kony segítséget a nagy nyugati hatal­
maktól.

Paul Boneour, az „Oeuvre“ hasábjain 
írja a következőt a csehszlovák kérdés 
kapcsán:

__ Legyen bátorságunk nyíltan meg­
mondani: nem a kisebbségek jogai forog­
nak kockán, a nagy kérdés az, hogy leve­
gőbe repül-e az a bástya, amelyet Cseh­
szlovákia függetlensége jelent a középeu­
rópai német előnyomulással szemben ? 
Ott rejlenek azok a források, amelyek 
nélkül nem lehet háborút folytatni. Lord 
Runciman főküldetése, hogy meggyőzze 
Angliát a kérdésnek erről az oldaláról.
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VILÁG TŰKBE

Szigorúan külpolitikai probléma ez. A 
j Népszövetség hijján, amelyet megbénitot- 
I tak, Angliától, az Egyesült Államoktól,
! Franciaországtól és a Szovjetuniótól függ 
I a kérdés megoldása. Együttesen kell kije- 
I lenteniök, amit Franciaország és Anglia 

márciusban és májusban leszögezett már: 
fenn fogjuk tartani Csehszlovákba füg­
getlenségét és ezzel Európa függetlensé­
gét is.

Prágából jelenti a Havas, hogy Ostry, 
kisiparos képviselő, a parlament he/ os bi­
zottságának tagja, feltűnést keltő cikket 
közöl a Narodny Stred cimü lapban, mely­
ben a következőket hangoztatja:

I—I A csehszlovák köztársaság terüle­
tét megbonthatatlan csehszlovák birtok­
nak tekintjük, amelyet nem lehet felosz­
tani bizonyos arányok alapján, amelyek a 
nemzetiségek között állanak fenn. Jó lesz, 
ha megtudja a német nép, hogy mi nem 
vagyunk Ausztria, és nem fogjuk önként 
feladná Csehszlovákia bizonyos pontjait. 
Készek vagyunk szembeszállni minden 
erőszakos kezdeményezéssel. Egy demok­
ratikus államban, mint amilyen a miénk, 
a többség elve dönt és fog dönteni min­
denkor.

F ága, augusztus 25. A rendőrség ma 
éjszaka házkutatást tartott a Karlovy 
Vary kezeiében lévő Rybaréban, ahol 
nagymennyiségű röpiratot találtak. A 
röpiratok arra lazítják a lakosságot, hogy 
bojkottálja a csehszlovák tejkiárusitókat, 
amelyek álcázott „judeo-kommunista cent­
rumok“.

Nyilatkozott-e az angol kormány 
a középeurópai kérdésben ?

London, augusztus 25. Angol hivatalos he­
lyen erélyesen cáfolják a Daily Bxpressnek 
és a Daily Maiinak azon hírét, amely szerint 
az angol kormány a következő nyilatkozatot 
tette:

„Ha Franciaország Csehszlovákia miatt 
.háborúba keveredne, úgy Nagy-Britannia 
beleavatkozna a viszályba“.

Hivatalos helyein képtelen híresztelésnek 
jelentették ki a két lap tudósítását. Igaz, 
hogy Chamberlain miniszterelnök tárgyalt 
Halifax-sza! és Sir John Simonnal. A tanács­
kozások során szóba került a középeurópai 
kérdés is, de Ashton Watkinniak, Runcimann 
első munkatársának londoni útja magán­
jellegű, noha Watkin jelentést tett Halifax- 
nak a csehszlovákiai tárgyalások fejlemé­
nyeiről

1

aki evek óta nem tud a rajzasztal, vágy gé­
pek mellé kerülni. Kisebbségi kézben lövő 
vállalat részben a nemzeti munkavédelmi tör­
vényben előirt arányszámtól való félelmében, 
főképpen pedig indokolatlan tulbuzgalomböl a 
szó szoros értelmében nem mer uj kisebbségi 
mérnököt felvenni, román mérnököt pedig 
nem kap, akárhogyan is keres, mert akár- 
hányan végeznek is évente, valamennyinket 
felszippantja a vasút, vagy az utépítészet, az 
állami' üzemekről nem is beszélve.

Szatmár városának azonban mégis csak 
szüksége van főmérnökre. Mi lesz, ha a má­
sodik pályázat is eredménytelen marad?

Valamikor ha egy országban hiányzott a 
megfelelő szakember, külföldről importálták 
a specialistát. Nálunk van egy belső import­
lehetőség. Olyan szakembert, amiből nincs 
már elég romám, importálni lehetne a kisebb­
ségek közül. Milyen szép gesztusa volna és 
mennyire aláhúzná az uj kormány kisebbség­
barát kijelentéseinek és nyilatkozatainak 
súlyát, ha román pályázó híján kisebbségi 
ember kerülne Szatmár város főmérnöki 
székébe.

Ha ez az elv győzedelmeskedne, akkor nem 
kellene újra és újra megismételni a főmérnöki 
pályázatot.

I Berkeley Square 
fase kereskedelmi 

és hadi regénye
A légügyi minisztérium kibérelte a Bér* 

keiey Square Kouse-t, London leghatal­
masabb üzletpalotáját, melyen a munká­
sok most épp az utolsó simításokat vég­
zik. Pár hét múlva az Air Ministry pár 
ezer hivatalnoka már be költözhet uj ott­
honába. Körülbelül egy esztendeje figyel­
jük ezt a csodálatos építkezést az angol 
főváros legelőkelőbb negyedében, a May- 
fair szivében, ahol régi főúri paloták he­
lyén emelkedett fel a fehéren csillogó gi­
gantikus épülettömb, melynek minden 
arasznyi területe roppant értéket képvisel. 
Ennél drágább hely, ennél drágább telek 
alig akad Londonban. A Berkeley Square 
évtizedek óta az előkelőség fogalmát tes­
tesíti meg és a nevezetes tér exkluzív jel­
legét még az sem változtatta meg, hogy 
egyik-másik főnemesi palota helyébe re­
kordbéreket kérő, páratlan fényűzéssel 
kiállított modern bérházak és hasonló 
luxusban bővelkedő ragyogó szállodák 
kerültek.

A négy uccára kiterjedő Berkeley Squ­
are House a most Londonban szokásos 
gyorsasággal épült fel. Alig másfél éve 
bontották le a történelmi régi házakat éa 
18 hónap alatt befejezték a kilenc emele­
tes épületkolusszus nagyszabású munká­
latait, Körülbelül 30 millió pengőbe ke­
rült ez az építkezés, melynek már most is 
csodájára járnak a londoniak. Érthető, 
hogy a telekáraknak és az építkezési költ­
ségeknek megfelelően alakultak a sok,, ,áz 
cég számára elhelyezkedést nyújtó palo­
tának iroda- és üzletbérei is. Ennek elle­
nére, már hónapok előtt kiadták a helyi­
ségek javarészét. London legelőkelőbb cé­
gei versengtek, hogy letelepedhessenek a 
nagyszerű fekvésű modern palotában, né­
hány lépésnyire az angol üzleti élet világ­
hírű uceáitól: a Piceadillytől és a Bond 
Streettől.

Annál nagyobb meglepetést keltett a 
hir, hogy a brit légügyi minisztérium 
most, amikor már úgyszólván készen ál­
lott a Berkelely Square House, majdnem 
az egész palotát berbevette. Csak majd­
nem, mivel a földszinti bolthelyiségek to­
vábbra is magáncégek rendelkezésére ál­
lanak, viszont mind .a kilenc emeletet a 
légügyi minisztérium irodái foglalják eL 
A nagy nyilvánosság a tárgyalásokról 
csak akkor szerzett tudomást, amikor a 
kormány nevében az Office of Werks alá­
írta a Berkeley House vállalkozóival a 
hosszúlejáratú bérszerződést. Ez az egész 
tranzakció rendkívül jellemző az angol 
közszellemre. A kormány hosszadalmas 
előkészítés nélkül abban a pillanatban, 
mihelyst a légügyi minisztérium további 
terjeszkedése elkerülhetetlenné vált, a 
leggyorsabb és legpraktikusabb megoldást 
választotta. Másutt az állam igényeinek 
érvényesítésére talán diktatórikus rend­
szabályokat foganatosítottak volna, Ang­
liában, ahol ragaszkodnak a magántulaj­
don szentségéhez, ilyen lehetőség még 
csak szóba sem kerülhet. Az államnak 
épugy, mint minden magánfélnek, megfe­
lelő bérajánlattal kellett fellépnie, (a bér­
összeget magát titokban tartják), viszont 
amikor a Berkeley Square tulajdonosa éa 
a kormány megállapodásra jutottak, min­
den hatósági presszió nélkül is érvénye­
sült a világbirodalmat megalapozó angol 
„common sense“, mely a sokszáz bérlő 
önként vállalt kötelességévé tette, hogy 
visszalépjenek szerződéseiktől a közösség, 
vagyis az állam javára. Könnyen elképzel-
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hető, hogy a már költözködés élőit állő 
cégek számára milyen áldozatot jelent hó­
napokkal ezelőtt kötött szerződéseik meg­
semmisítése, de az angolok ép -az ilyen 
csendes áldozatokban nagyok és utánoz­
hatatlanok. Minden frázis nélkül száraz 
jelentés ismertette a bekövetkező ténye­
ket: az összes érdekelt felek önként le­
mondtak szerződésben biztosított jogaik­
ról.

A berkeley-squarei ház állami bérlete 
azonban mást is mutat; a brit légiflotta 
és brit légvédelem páratlan arányú kibon­
takozását. Csak most tudtuk meg, hogy a 
légügyi minisztériumnak már ma is 4400 
hivatalnoka van. Egy év alatt a hivatal­
nokok száma 1000-rel növekedett. A ber­
keley-squarei uj központ azonban már a 
további fejlődéssel számol, mivel biztos, 
hogy a következő hónapok folyamán az 
Air Ministry hivatalnoki kara még továb­
bi 1500 főnyi, személyzettel bővül, úgy­
hogy a brit légi haderők központi igaz­
gatása rövidesen 6íKX) emberből fog ál­
lam.

Bármilyen hatalmas is a légügyi mi­
nisztérium által igénybevett uj épület, e 
roppant hivatalnoki testületnek csak egy 
része nyerhet benne elhelyezést. így meg­
marad a Berkeley Square House mellett 
a minisztérium eddigi székháza a Kings- 
wayn, mely körülbelül három kilométer­
nyire fekszik a minisztérium uj fiókjától. 
A régi székház már eddig sem felelt meg 
a brit fegyverkezés folytán előálló köve­
telményeknek, úgyhogy az Air Ministry 
irodái nyolc különböző épületbe szóródtak 
szét. Ezt a tagozódást most lényegesen 
enyhíti a 2800 hivatalnok befogadására 
alkalmas modern üzletpalota igénybevéte­
le. A Berkeley Square Houseba költöző 
hivatalnokok a legideálisabb körülmények 
közt dolgozhatnak. A palota építését a 36 
esztendős Hector Hamilton számtalan 
technikai újítással tökéletesítette az ere­
detileg dúsgazdag a*1 goi cégek számára 
készült irodahelyiségeket.

Ha egyszer visszatérnek a normális' ál­
lapotok, talán a Berkeley House maga 
elég lesz az egész légügyi . minisztérium 
elhelyezésére, de az is lehet, hogy a kor­
mány lemond a további bérletről, ha elké­
szül az uj kormánynegyed a Whitehallban 
melynek tervei már készen állanak, de 
megvalósításuk körülbelül egy évtizedet 
igényel. Egyelőre azonban minden hely 
kevés a légügyi minisztérium munkája 
számára. Az angol légiflotta és légvéde­
lem már ismert intézményeihez és szerve­
zeteihez úgyszólván hétről-hétre uj alaku­
latok csatlakoznak. A reguláris brit légi 
haderők legénysége négy év alatt 31.000- 
Tol 80 ezerre emelkedett, ez azonban úgy­
szólván csak a levegő állandó sorkatona­
sága, mig a brit hadirepülésbe bevont 
egyéb szervezetek úgyszólván, kimeríthe­
tetlen tartalékról gondoskodnak. A kise­
gítő légi haderő „Auxiliary Air Force“ az 
önkéntes jelentkezők ezreit képezi ki a 
rendszeres gyakorlatokon és a 15 napos 
táborozásokon. Az önkéntes légi hadsereg 
pilótái be vannak osztva az egyes kato­
nai repülőterekhez és veszély esetén azon­
nal a hadvezetőség rendelkezésére álla­
nak, de addig tovább folytatják polgári 
foglalkozásukat.

Nagyjából hasonló szervezettel rendel­
kezik egy másik hatalmas testület, a Vo­
luntary Air Reserve, — az önkéntes légi 
tartalék — melynek csak szolgálati ideje 
különbözik az előbb említett intézménytől. 
Ennek tagjai is folytatják a légihaderő­
ben teljesített szolgálaton kívül polgári 
foglalkozásukat; minden héten két estén 
kiképző órákon és légi gyakorlaton vesz­
nek részt. A Voluntary Air Reserve a ma­
ga sok ezer tagjával a zsoldos légi hadse­
reg teljes technikai felkészültséggel ren­
delkező tartaléka.

Mig az Auxiliary Air Force és a Volun­
tary Air Reserve tartalékos jellegük mel­
lett határozottan katonai szervezetek, a 
brit légvédelem egyik legújabb intézmé­
nye a „Civil Air Guard“., tehát „polgári 

‘légőrség“ csak háború esetén áll majd a 
hadvezetőség rendelkezésére. A tartalékos 
légihaderő önkéntesei szolgálatuk idején 
fizetést kapnak, mig a polgári légőrség 
tömegei fizetnek kiképzésükért. Ez a szer­
vezet minden brit polgárnak__férfinak
és asszonynak egyaránt i— alkalmat akar 
nyújtani arra, hogy megtanuljon repülni.
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SZADAG URAI 
RABBID INÁSZ TI A 

NYOMDOKAIBAN.
rr aE , 'MI TÖRTÉNT AS 

RABBI ES A KÉT m ENY
L h,

ANGOL FÖUR KOZOTT?
Masodtk cikk

Rövid az iit, még csak erre a kis dombra 
kell felkapaszkodnunk, amott ni, a kerítés 
mellett kezdődik a szadagurai temető. A 
domb tövében, az országút mentén katonai 
eiőképzősök gyülekeznek, szól a zene. A 
dombtetőn rét van, e a kerítés tövében lóca, 
oda telepedünk le. Valaki bement a faluba, 
keresi az öreg temetőért, hadd jöjjön és mu­
tassa meg nekünk a szent sirt, minden ko­
rok legnagyobb caddikjárnak, Reb Szrulcse 
Rizsenemek a sírját.

A szadagurai ifjúság meghallotta, hogy 
vendégek érkeztek, egymásután jönnek, fiuk 
és lányok. Ragyog az arcuk, kacagnak. Kat­
tog" a fényképező masina, barátkozunk.

Érdekes fiatalembert mutatnak be. Nách- 
mán Weichselolumnak hívják. Szadagurai 
gyerek, ehaszid ősök sarja. Fűmre készük 
Bál Sémet akarja megrendezni, Reb Szrulcse

Rizsenerröi irt egy szcenáriumot. Az a véle- 
I ménye, hogy a zsidó filmnek éppen specifi­

kus zsidó volta adja meg művészi értékét és 
létjogosultságát. Kaftán és chéder, zsidó ün­
nep és folklór kell, hogy legyen a zsidó film 
gerince. A modem zsidó életnek még nincs 
formája. Egyébként is, azt vallja, hogy euró­
pai színészek szebben viselik a frakkot, mint 
a mi scinészeink, s ezen a téren mi mindig 
le fogunk maradni.

Belemelegedünk a beszélgetésbe. Megtu­
dom, hogy Weichselblum passed onáms kuta­
tója a chaszidizmusnak, néprajzi adatokat 
gyűjt, leveleket és aktákat, humort és legen­
dát. Rövidesen kimegy Amerikába komoly 
ajánlatokat kapott filmszakértők részéről. 
Tiszta véletlen, hogy találkoztam vele. Meg 
is mondom neki, hogyr ő az én emberem, 
ideálisabb kalauzt nem is találhattam volna.

Sir Laurence Oliphant a szadagurai rebbenél
Azt kérdi Weichselblmn, hogy szándék- 

szom-e imi szadagurai látogatásomról, a mi­
ről van szó, felületes riportról, vagy komo­
lyabban érdekel a téma? Mert ha komolyab­
ban érdekel a téma, olyan anyagot ad, ami 
biztosan fogja érdekelni egy zsidó nemzeti 
alapon álló újság olvasóit.

Azt mondja:
— Tudjuk, nincs zsidó hierarchia, nincs 

zsidó pápa, nincs zsidó pátriárka. Mégis, a 
keresztény világ évtizedeken keresztül a 
szadagurai rebel tekintette a zsidó egyház­
főnek. Nem véletlen, hogy a 80-as évek ele­
jén, amikor Sir Laurence Oliphant mozgal­
mat indított egy nagyszabású palesztinai te­
lepítés érdekében, eljött Szadagurába, igye­
kezett a rebet megnyerni az eszme számára, 
mert az volt a benyomása, hogy a rebén ke­
resztül megnyeri az egész zsidó népet. No, 
de hiszen éppen erről az angol főurról és er­
ről a történelmi nevezetességű szadagurai lá­
togatásról akarok beszélni

— Sir Laurence Oliphant gazdag angol fő- 
ur és tekintélyes politikus volt. Angol kor­
mánykörökben nagy befolyása volt, A 70-ea 
évek végén felvetette a palesztinai kolonizá- 
ció eszméjét, élete végéig ennek az eszmé- 

5 nek a szolgálatában állott, e a cionizmus 
\ történetírói valahányszor a herzl-elötti kor­

szakról beszélnek, nagy elismeréssel méltat­
ják ennek az angol főumak a munkásságát.

— Tudni keli azt, hogy a török viszonyok 
abban az időben nagyon kuszái tak voltak. 
Aá volt az általános vélemény, hogy az euró­
pai Törökországot eJöbb-utóbb felosztják. Sir 
Laurence Oliphant arról akarta meggyőzni az 
angol kormányt, hogy mihelyt feldarabolásra 
kerül a sor, politikai okokból is a legajánla­
tosabb a zsidó népnek juttatná Palesztinát, 
őseik országát. A zsidóság a kapott auto­
nómia alapján felépíti ott a maga otthonát, 
s ezáltal elejét veszi egy esetleges versengés^ 
nek a szentföld birtoklásáért. Oliphant el­
ment a portához is, de itt gyanúperrel éltek 
és nem sikerült koncessziót kapnia nagyobb- 
szabásu földvásárlásokat illetően. Oliphant 
akkor ellene volt a kolonizációnak, az volt a 
véleménye, hogy csak közjogüag biztosított 
keretek között szabad építeni. De azt akarta, 
hogy a zsidók barátke zzanak meg a gondo­
lattal, teremtsék meg a földvásárló alapot, 
s az első kínálkozó alkalommal vegyék meg 
Palesztina földjét.

— Tekintve, hogy Oliphant vagyonokat ál­
dozott az eszmére, zsidó részről a^ii gya­
nították, hogy a misszionárusok szolgálatá­
ban álL Oliphant szükségét érezte annak,

hogy tisztázza magát, ezért levelet intézett 
a Jewish Chronicle cimti lap szerkesztőjéhez, 
ebben a levélben kijelenti, hogy ő nem zsidó, 
de ugyanakkor nem tagja egyetlen keresz­
tény szektának sem. „Viszont amióta esze­
met tudom — Írja — az a vágyam, hogy 
Palesztinát annak gyermekei, a zsidók lak­
ják, az a nép, amelynek történelmi joga van 
birtokba venni az országot, hogy a kétezer 
év óta elhanyagolt földön, újra élet és egész­
ség fakadjon.“

Legendák a „nagy látogatás ' köríti 
Náchmán Weichselblum mindezt azért 

mondta eA, hogy amiál jobban kidomborodjék 
a látogatás jelentősége. Lassan, kimérten be­
szél, az embernek rögtön az az érzése, hegy 
uralja a témát, mindent felkutatott, évekig 
dolgozott rajta, nem a cionizmus miatt tette, 
nem Palesztináért, hanem a rebeért. A szce- 
náriumért, néhány filmfelvételért, 

így folytatja:
— 1881-ben Bécsben járt Sir Laurence 

Oliphant és jelentette a szadagurai reberek, 
hogy meglátogatja. Érthető, hogy a szadagu­
rai udvarban a szenzáció erejével hatott ez a 
bejelentés. Szemtanukat, öreg chaszádckat 
faggattam, szerettem volna megtudni, hogy 
a chaszidök egymás között mivel magyaráz- 

$ ták ezt a látogatást. Sokan azt mondták, 
hogy „a purée“ nagy politikai titkokat ho- 

I zott, olyan titkokat, amelyek a zsidó nép 
sorsát érintik. Ezeket a titkoíaat nem szabad 
elárulni, nem szabad papírra vetni, az angol 
főur tehát azért jön Szadagurába, hogy 
személyesen adja át azokat a „caddik káderé­
nak, a jelen korszak szentjének, akit ő a 
zsidó nép vezérének és képviselőjének tekint.

— Mások azon a véleményen voltak, hogy 
az angol főur a zsidó vallásra akar térni. 
Azért jött, hogy hitvitát folytasson a caddik- 
kal, s mihelyt a rebe meggyőzi öt a tóra és 
a zsidó religió erkölcsi felsőbbrendűségéről 
és értékéről, a rebenek ajándékozza óriási 
vagyonának a felét, tegyen a rebe vele, 
amit akar, & őrnaga, a Sir, személyesen, 
mindenestől átjön hozzánk. Jó zsidó lesz be­
lőle, igazi szadagurai ehaszid. Ez a csoport 
már azon vitatkozott, hogy vajon mit fog 
csinálni a rebe annyi töméntelen sok vagyon­
nal.

— Akadtak chaszídok, akik mély kabba- 
lisztikus magyarázatokat fűztek Sir Olip­
hant látogatásához. iyA rebe — mondták — 
a Dávid-házi királyok sarja, a így minden bi­
zonnyal Rabbi Jehuda Hánászi telkének az 
örököse. Rabbi Jehuda Hánászi szintén uno­
kája volt Dávid királynak. A keresztény fő-

Davüa... .......
Már csak egy előadás lesz: NÉZZE MEG! Augusztus 27-én, szombaton este 9 órakor.

Amiről két ezredév beszél
Dráma 3 felvonásban, 8 képben, 

írták: Dr Szentkirályi Samu és Lengyel Rudolf.
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ur Antonius római császárnak az inkarná­
ciója, ezért Antonius, akárcsak a régi jó 
időkben, eljön és meglátogatja Rabbi Jehuda 
Hánászit...“

Palesztina és a rebe török útlevele
— Majdnem elfelejtettem megjegyezni, a 

szadagurai udvar feje abban az időben Reb 
Avrum Jánkevuiyu volt, a ruzsini szent fia. 
Amikor Sir Laurence Oliphant megérkezett, 
igen szívélyes és meleg fogadtatásban része­
sítették. A látogatás után azonnal elutazott. 
A tárgyalásnál két banu volt jelen, a rebe 
veje, Reb Nuchem Berenyu és ayíai nagy­
apám, aki a tolmács szerepét töltötte be. 
Erről a látogatásról azonban sohse beszél­
tek. Csak évtizedekkel később, miután nagy­
apám meghalt, találtam iratai között néhány 
jegyzetet

— A jegyzetekből az tűnik ki, hogy Sir 
Lauerence Oliphant a szadagurai rebét te­
kintette a zsidó nép egyházi fejének, be 
akarta vonni a politikába, rá akarta biml 
arra, hogy teremtsenek egy nagy nemzeti 
alapot, egy keren kájemetet, s ennek az 
alapnak a segítségével a megfelelő pillanat­
ban vásárolják meg Palesztina földjét. A 
caddik meghallgatta Sir Oliphant előterjesz­
tését, majd igy válaszolt: A zsidó törvények 
érteimében néki nem szabad a török kor­
mány érdekei ellen dolgozni, mert ő török 
alattvaló. (A szadagurai ház tagjai török 
alattvalók voltak, útlevéllel tartózkodtak az 
országban, s igy mentesültek a hadkötele­
zettség alól). Másodszor, a zsidó nép reméli, 
hogy osoda utján, „badereeh nesz“ fogja as 
Úristen megváltani Palesztinát, nem termé­
szet as utón, racionális eszközök igénybevé­
telével. A tervezett alaphoz tehát nem ad­
hatja hOTrzájárulását és támogatását...

Laurence Oliphant cikke szadagurai 
látogatásáról

WeichselHum megemlít egy cikket, amit 
Sir Laurence Oliphant irt a rebe halála után 
egy angol magazinban, ö megszerezte a cikk 
másolatát, s most fejből bediktálja nekem. 
Körülbelül ezeket mondja:

— Amikor Bécsben jártam, beszéltem sza­
vahihető emberekkel, s ezek annyit meséltek 
nekem a szadagurai rabbiról, hogy erős vá­
gyat éreztem ahhoz, hogy ezt az embert 
megismerjem. így gondolkoztam: bármikép­
pen is álljon a dolog, egy ember, aki szelle­
mének hatalmával százezrek fölött tud ural­
kodni, nem lehet egy közönséges, minden­
napi teremtmény.

— Mivelhogy abban az időben nem voltam 
távol Szadagurától, jelentettem a rebenek, 
hogy feleségemmel egyetemben meg szeret­
ném látogatni. A rebe azonnal elém küldte 
ragyogó fogatát, s amikor megérkeztünk, a 
szadagurai nép kiállóit az uccára, látni akar­
ta azt a keresztény embert, aki eljött, hogy 
az ő szentjüket meglátogassa.

— A ház előtt üdvözöltek bennünket a 
rebe gyermekei, mindannyian lengyel ruhá­
zatban voltak. Az udvarban a hölgyek bir­
tokba vették a feleségem, engem „az urak" 
vezettek a szobába, amely különböző dísz­
tárgyakkal és kincsekkel volt kirakva és 
feldíszítve. A ház interiörje valóban olyan 
benyomást tett, mint akármelyik hercegi 
udvar. Abban a szobában találkoztak a re- 
bével, aki két szolga kíséretében jött. Felsé­
ges respektus sugárzott szemeiML Nagyon 
értelmes módon beszélt velem az oroszor­
szági zsidóság helyzetéről. S habár beszéde 
és mozdulatai nem voltak elég világosak 
számomra, meggyőződtem róla, hogy kör­
nyezetét szemének egyetlen pillantásával ké­
pes vezetni és irányi tant

•
— Ez van a cikkben — mondja Weichsel- 

bltim, — a tárgyalás anyagát azonban Olip­
hant egy szóval sem említi.

Csonkig szívja cigarettáját és megjegyzi 
hogy jól elhúztuk az időt, esteledik. Jó volna 
hazamenni.

Abban maradunk, hogy a texn etőlátogatást 
holnapra hagyjuk.

Indulunk. ~
Nyári este ereszkedik a falura- Amikor

kiérünk az országúira, a szadagurai udvart 
teljesen elnyelte a sötétség-»
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Megkezdődött az élet 
akirályl hely- 
lartéságokon

yiiíven ügyekkel lehel íor- 
duíiii ü helytartósághoz

Négy -öt napon belüli el­
készül Somes tartomány 
költségvetése. Megkezdik 
működésűket a falusi 
békebiróságok. Ítélkezhet 
és bírságokat róhat 
ki ezután a szolgabíró

Cíuj aug. 25. A ‘kolozsvári vármegyeháza 
központi szárnyának első emeletén eleven élet 
lüktet már néhány nap óta. Somes tarto­
mány királyi helytartósága rendezkedik be % 
tágas termekben és hivatali szobákban. Izgal­
masan érdekes látvány a kívülálló számára 
asszisztálni a születés, a genézis jelenségénél 
még akkor is , ha történetesen hivatali intéz­
ményről van szó. Kezdődött úgy, hogy Kan zu 
tábornok királyi helytartó bevonult a vár­
megyei prefektus kabinetjébe, dr Hodor Vic­
tor államtitkár pedig elfoglalta a kabinet 
melletti perzsaszőnyeggel tapétázott, fest­
ményekkel díszített elegáns fogadótermet. 
Azután munkások, szerelők jöttek-mentek, 
telefon került az államtitkár asztalára és a 
két vezető dolgozószobája mellett megszület­
tek a titkárságok. A beiktatási ceremónia 
előkészületeit már ez a kis apparátus végez­
te. Az azóta eltelt néhány nap alatt pedig 
működésbe lépett a pénzügyi, a személyzeti 
és a közigazgatási osztály.

Berendezik a helytartóságot
A pénzügyi osztály mindenekelőtt is, mert 

a helytartóságnak pénzre van szüksége. A 
törvény értelmében a megyék egész vagyona 
és minden jövedelme a helytartóságra szállott

központosított tartományi közigazgatásnak 
ellenőrző és irányitó tevékenységéhez több 
közlekedési járműre lesz szüksége.

MegiMult a munka
A második megszervezett hivatal a sze­

mélyzeti osztály volt. A tisztviselői kai1 be­
szervezése komoly gondját képezi a tarto­
mány vezetőinek, akik súlyt helyeznek arra, 
hogy kifogástalan garnitúrával lássanak 
hozzá a romlkához. Egyelőre tizenegy tiszt­
viselő kapott beosztást a helytartósághoz,

• ezek közül öt a kolozsvári öt a nagyváradi 
I éí) egy a szigeti prefekturáről került ki. A 

szervezés és rostálás munkája állandóan fo- 
I lyik, nap-nap után újabb tisztviselők érkez­

nek Kolozsvárra ép ezeknek (bevonulásával 
párhuzamosan alakulnak ki a helytartóság 
további ügyosztályai. A beosztott tiaztvisel&c 
tevékenysége egyelőre kizáróig a helytartó­
ság megszervezésére és a közigazgatás irá­
nyítására szorítkozik. Ebben a tekintetben 
igen sok munka hárul a helytartóságra, 
amely a megyék helyett felel az egész helyi 
közigazgatásért. Ezen a. ponton a helytar­
tók szinte korlátlan hatáskörrel képviselik a 

, belügyminisztériumot, amelynek határkőre 
I csaknem teljesen átszállt a decentralizációs 
Ü szervekre. A helytartó irányítja és ellenőrzi

t. A vármegyei prefektusok már a helytar- ! az egész helyi közigazgatást, az összes köz­
tük nevében inkasszálják a különböző adó- 
hat és illetékeket. Ezzel szemben felhatal­
mazást kaptak a tartománytól arra, hogy a 
halaszthatatlan, és kötelező kifizetéseket esz­
közöljék. Folyósítják tehát a tisztviselői fize­
téseket és kiutalhatják a folyamattan levő 
munkálatok ellenértékét, hogy a közigazga­
tás menetében ne következzék be fennakadás. 
Időközben bekérték a tartomány a.á rendelt 
összes megyék költs égvetéseit és ezeknek 
f igy el em bevétel ével folyik mos* a helytartó­
ság budgetjének összeáll, tása, ??égy-öt nop on 
belül elkészül a költségvetés, amelyhez még 
a belügyminisztériumnak is hozzájárulását 
kell adnia.

A költségvetéssel együtt Clujra fogják kül­
deni berendezésük javarészét az egyes pre- 
fekiurák. A cluji vármegyeháza ugyanis 
meglehetősen szegényesen volt beSbutorozva. 
A helytartóságnak viszont a külsőségekben 
Is demonstrálni kell a magasabb tekintélyt 
és autoritást. Ide kerülnek a megyék feie« 
számban levő automobiljai is, mert a Clujra.

intézményeket, kinevezi a prefektusokat, pol­
gármestereket, községi elöljárókat, jegyző­
ket, seb. A helytartó úgyszólván korlátlan 
ura a helyi közigazgatáJsnak és az egész tar­
tomány területén tartozik gondos: adni a 
rendről, a nyugalomról, az egészségügvi ál­
lapotokról, az utak karbantart 5. sár ól, stb.

Természetes dolog tehát, hogy a harmadik 
megszervezett ügyosztály a Közigazgatási 
reszort volt. Hátra van még a következő hi­
vatalok megszervezése: technika’., mezőgaz­
dasági, állategészségügyi, jótékonysági és 

I társad alom-egészségi, közoktatási és jogvédő 
S hivatal. Ez utóbbinak ugyancsak azonnal 
I funkcióba kellett lépnie, miután a megyék 
I nem lévén többé jogi személyek, nem szerc- 
f pelhefcnek többé a bíróság előtt. Somes tar- 
j tomány jogvédő osztályát egyelőre dr Ion 
j Brate, Cluj megye eddigi jogtanácsosa irá- 
] nyitja. A jogvédő osztály azonban r lőreiát- 
i hatólag ki fog 'bővülni még néhány jogtané - 
! esős bevonásával. Végleges megszervezésére 
; csak később fog sor kerülni.

A szolgabirák és jegyzők nj hatásköre
Dr Hodor helytartósági államtitkár irá­

nyítása mellett lázas gyorsasággal folynak a 
munkálatok a közigazgatási reform egyes 
rendelkezéseinek a gyakorlatba való átülteté­
sére. Szerdán délelőtt két körrendelet ment 
szét a járásokhoz és községekhez a clnji hely­
tartóságtól. Az egyik a szolgabírókat látja el 
utasítással a bíráskodási jog gyakorlását ille­
tően, a másik a jegyzőket instruálja arra 
nézve, hogyan gyakorolják békehír ói meg­
bízatásukat. Mindkét intézmény a közigazga­
tási reform újítása; céljuk az, hogy lehetővé 
tegyék az apróbb kihágások és peres ügyek­
nek a helyszínen való elintézését és a járás- 
bíróságokat ezektől való mentesítését.

A szolgabirő — akinek hatalmi szféráját 
egyébként lényegesen kibővíti az uj törvény 
— a halászattal, vadászattal, meg nem en­
gedett ármizsorávaJ, a vasárnapi. munka- 
szünettel, valamint az úttörvénnyel és közle­
kedéssel kapcsolatos kihágások esetében fel 
van .jogosítva nemcsak a kihágás! jegyző­
könyv felvételére, de ugyanakkor a büntetés 
alkalmazására is mindazon esetekben, ahol a 
birság nem haladja meg az ezer lejt. A többi 
esetekiben a jegyzőkönyvet vesz fel és azt a 
járáríbirósághoz terjeszti be. A bírságot a 
szolgabirő azonnal inkasszó.1 ja; a kihágás! 
fcgyzökönyv ellen a járásbírósághoz kentesz- 
tációnak van helye.

A falusi békehír óság
A másik körrendelet a falusi békehír ősá- 

i^k létesítéséről intézkedik. Eszerint, a jegy­
inek kötelessége a helyettes primárral és a

falu delegátusával egyetemben kibékülést 
javasolni a főieknek, a büntető törvénykönyv 
512, 513 és 470. szakaszai, vagyis sértés és 
egyszerű bántalmazás esetében. A sértett, 
vagy bántalmazott nem indíthat pert, mielőtt 
a békitést meg nem kísérelték. Ennélfogva 
szóban, va.gy írásban a falu jegyzőjéhez kell 
fordulnia, aki beidézi a feleket és megkísérli 
kiibéldtésüket. Ha ez nem sikerülne, vagy a 
beidézett nem jelenne meg, erről jegyzőköny­
vet vesznek fel, amelynek alapján azután 
megindítható a per. A békítési eljárás ingye­
nes és legkésőbb húsz napon belül lefolyta­
tandó. Ha ez nem történne meg,, úgy a pa­
naszosnak jogában áll közvetlenül az igaz­
ságszolgáltatáshoz fordulni, míg a jegyző fe­
gyelmi utón felel a mulasztásért.

AJÁN
azok számára, 
akik azt hiszik, 
hogy minden 
készítmény a 
haj számára 
haszontalan. x

|2 elsők vagyunk, akik beismerjük, hogy egész sor 
»«•»»haszontalan készítmény létezik, amelyet csalárd 
módon „csodás" készítménynek árulnak kopaszság ellen. 
De épen annyira igaz is, hogy igen sok férfi nem aka­
dályozza meg a kopaszságot, mert elhanyagolja a 
hajápolás legelemibb szabályait is.
A kopaszság o hajhagymák gyengeségének és a bő 
korpaképződésnek a következménye.
A Trilysin, ennek o tudományos hajerősitő szernek a 
mindennapi használata ajánlatos, mihelyt a hajhullás 
első jeleit észleli.

«i®t*ÄNYOt HAJERŐSnO SZiS
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91 'Úri ly sin eftá­
volítja a korpát, 
uj életet önt a 
fjajßagynmkßa és 
küzd. a kopaszság 
ellen

Az első kérvényezők
Hanzu tábornok királyi helytartó előszobá­

jában, ahol csupa alpnefektus látja el a tit­
kári teendőket és dr Hodor Cictor államtit­
kári teendőket és dr Hodor Victor államtit- 
főnök székel, —■ már az első napokban meg­
fordultak panaszaikkal magánosok is. A 
titkári szobák nap-nap után egyre inkább 
benépesednek a társadalom különböző kate­
góriáiból rekrutálodó figurákkal, akik kipró­
bálják a helytartóság jóindulatát és hatás­
körét. Javarészt kinevezésekért kopogtatnak 
a közszolgálat különböző ágaiba. A magán- 
kérvényezők legnagyobb része jellemző mó­
don olyan ügyekkel fordul a helytartósághoz, 
aimelyek már az összes illetékes fórumoknál, 
sőt magukban a minisztéríonjpkban elutasí­
tásra találtak. Akadt olyan panaszos is, aki 
bírói ítélettel jogerősen kivetett pénzbírság 
elengedéséért folyamodott a helytartóhoz. 
Az ilyen kérvények természetesen a papírko­
sárba kerülnek.

De egyebekben sem nyert még megállapí­
tást az, hogy magánosok ügyes-bajos kéré­
seit milyen mértékben fogják közvetlenül in­
tézni a királyi helytartók. A törvény előírja, 
hogy az igazságszolgáltatást, a hadsereget, a 
küliigyeket, a felsőbb oktatást és az autonóm 
pénztárakat kivéve, minden minisztérium ki­
rendeltséget fog megszervezni a helytartósá­
gok mellett. Hogy ezen kirendeltségek mi­
lyen ügyek feldolgozására lesznek ületéke- 
sek, arról nem intézkedik a törvény, amely 
ennek megállapítását egy később közlendő 
minisztertanácsi naplóra bízta. A belügymi­
nisztérium mellett már napok óta ülésezik a 
bizottság, amely a kérdéses minisztertanácsi 
napló szövegét készíti elő. A bizottságban 
minden minisztérium két-két delegátussal

Zsidó diákleányotthon
Az 1933.-ban alapított, modemül berendezett orth. izr. leányinternátusban az 1938—39-es 
iskolai évre szóló jelentkezések megkezdődtek. Az intemátus a sikeres egyéni nevelés 
érdekében mindössze 12 növendéket fogad el. Az iskolai előkészítésen kívül a tanulók 
nyelv- és zenei oktatásban részesülnek, nevelést és otthont kapnak. Mérsékelt díjazás.

Érdeklődőknek szívesen áll rendelkezésére:

BERNSTEIN OLG A
okleveles tanítónő és zongoratanitónő ORADEA, Str. Paul Chinez S. Telefon: 22-02.

képviselteti magát. Itt fog eldőlni, hogy mi­
lyen mértékben fogja majd helyettesíteni a 
kormányt a helytartó azoknál a reszortok­
nál, amelyekhez a polgárok leginkább szok­
ták fordulná, mint: a pénzügyminisztérium, 
ipari, kereskedelmi, munkaügyi, földművelés­
ügyi, közoktatási és közlekedési miniszté­
rium, stb.

A hatáskör kérdése
A törvény mindössze aziránt intézkedik, 

hogy ha valaki nincs megelégedve egy a 
helytartóság területén működő hivatal műkö­
désével, akkor a helytállóhoz kell fordulnia 
jogorvoslatért. Ilyen természetű pariasz köz­
vetlenül nem is intézhető a minisztériumhoz. 
A Bucurestiben dolgozó bizottság döntésén 
múlik tehát, hogy a polgár számára milyen 
mértékben jelent könnyebbséget, vagyis 
mennyire mentesíti az alól, hogy kéréseivel, 
panaszaival Bucurestibe utazzék. Az egyes 
minisztériumoknak pülanatnyilag működnek 
külső hivatalai a tartományi központokban, 
mint például: pénzügyi, ipari és kereskedel­
mi, munkaügyi, közmun-Bkügyn, erdészeti fel­
ügyelőség, stb. Ezeknek sorsát illetően még 
nem történt intézkedés, de minden jel arra 
mutat, hogy” ezek a felügyelőségek valamel y- 
nyien b olvadnak a hely tar lóságokba. Az is 
valószínű, hogy az eksppm létesített minisz­
tériumi kirendeltségek élére egy-egy maga­
sabb rangú minisztériumi tisztviselő kerül, 
aki az eléje terjesztett ügyet lereferálja 
majd a helytartónak.

A helytartó döntései csal: elvben véglege­
sek. A gyakorlatban a miniszterek felfüg- 
ges-zhetik, vagy visszavonhatják a királyi 
helytartó határozatait, még pedig a követ­
kező esetekben: 1. A törvény megsértése. 2. 
Hatáskör túllépése. 3. A minisztériumi irány­
elvek és utasítások megsértése. 4. Az állam 
pénzügyei és a közrend érdekében.

Arra a kérdésre tehát: milyen ügyekkel 
fordulhatnak a polgárok a helytartósághoz, 
ma még nem lehet pontos választ adnL Ezt 
csak a minisztertanácsi napló fogja eldön­
teni: Abból fog kiderülni, hogy a bucuresti 
központ milyen mértékbe: volt hajlandó 
„szuverénitásának“ egy részét megosztani a 
-helyi közigazgatással. Ettől függ a derentra- 
lizáeió mértéke, de a helytartóság autoritása 
is. A beiktatás fényes külsőségei egymagák­
ban nem elegendők ahhoz, hogy a kellő 
presztízzsel övezzék ezt az intézményt. Tar­
tós és szerves tekintély csak a tényleges ha­
talomból fakadhat és a helytartóságok hatal­
mán, hatáskörüknek kiterjedésén dől el a 
decentralizáció sorsa is. (k. r.)
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HIEBE
_ Időjóslat: 2—4 miliméterrel emelkedő

légnyomás, borult égbolt északnyugatom vál­
takozó és többnyire derült délen és délkele­
ten, enyhe nyugati légáramlás, emelkedő 
hőmérséklet, esőzések északnyugaton.

__ Franciaország uj hadihajói. Párizsoól
jelentik: Campinghi haditengerészeti mi­
niszter meat irta alá egy 35.000 tonnás uj 
hadihajó építésére vonatkozó rendeletét. 
Két hasonló hajót már építettek, az uj ha­
jót Clemenceau-ról nevezik el. Az építési 
munkálatokat a Ibresti hajógyár végzi.
_ Az igazságügyminiszter tanulmányozza

a revíziók statisztikáját. Bucurestiböl jelen­
tik: Iamand miniszter tanulmányozás tár- 
gyává tette az állampolgársági revíziónak 
alávetett polgárokra vonatkozóan előterjesz­
tett kimutatásokat.

— Elkészült a sajtó és propaganda állam- 
titkárság újjászervezésére vonatkozó tör­
vénytervezet. Bucurestiböl jelentik: A „Ro­
mánia“ jelentése szerint a sajtó és propa­
ganda államtitkárság újjászervezésére vonat­
kozó törvényrendelet tervezete elkészült és 
azt bemutatták Calinescu belügyminiszter­
nek. A tervezet értelmében a sajtó és propa­
ganda, idegenforgalmi, rádió- és Radcr-szol- 
gálatok az államtitkárság közvetlen rendel­
kezése alá fognak tartozni és irányításuk az 
államtitkárság fokozott ellenőrzésével törté­
nik, megszüntetve eddigi önálló működésű­
ket. Ugyanakkor az összes hatósági intéz­
mények sajtó és propaganda szolgálatát is 
az államtitkárság keretében egyesítik.
_ Weinberger Pál timisoarai bankigaz­

gató halála. Temesvár zsidó társadalmát 
gyász érte. Néhányheti betegeskedés után 
59 éves korában meghalt Weinberger Pál 
bankigazgató, a Banca de Credit biztositó 
osztályának vezetője. Az elhunyt régi temes­
vári patrícius családiból származott. Tisztvi­
selői pályafutását a Leszámítoló Banknál 
kezdte, ahol hamar jutott előre a ranglétrán. 
A bank aligazgatója lett, majd a háború 
után megalapította a Hermes Bankot. A 
bank összeomlása után került a Banca de 
Credit biztosító osztályának élére. Halálát 
kiterjedt rokonság gyászolja.

— Vasgárdista propaganda miatt elítéltek 
egy temesvári orvosnőt. Temesvárról jelen­
tik: A katonai törvényszék újabb vasgár&s- 
ta-pereket tárgyalt. Mint már jelentettük, 
az állambiztonsági hivatal még hónapokkal 
ezelőtt titkos vasgárdista szervezkedést lep­
lezett le, amelynek tagjait részint internál­
ták, részint pedig átadák a katonai ügyész­
ségnek, améh - államellenes izgatás címén 
indított ellenük eljárást. Tegnap a katonai 
törvényszék ismét tárgyalt két ilyen ügyet, 
amelynek vádlottal dl Rádásan Claudia., a 
temesvári járványkórház orvosnője és Crá- 
ciun Tiberiu főiskolai hallgató voltak. A 
tárgyalás során a vádlottak ártatlanságukra 
hivatkoztak, mig védőjük, Miháilescu Grigo- 
rie ezredes büntetlen előéletükre való tekin­
tettel enyhe ítéletet kért. A katonai törvény- 
szél: hosszas tanácskozás után mindkét vád­
lottat bűnösnek nyilvánította és államelle­
nes propaganda címén fejenként hathavi íog- 
házbüntetsére Ítélte őket. A vádlottak felleb­
bezést jelentettek be az Ítélet ellen.

— Amiről két ezredév beszél. Ezzel a 
címmel augusztus 27-ikéa, szombaton este 
kerül színre a Davila színházban dr Szent- 
királyi S. nyolc képből álló drámája, amely 
az Ember tragédiájának folytatásaként öleli 
fel az ember két ezredéves történetét lélek­
tani hátterű megvilágításban, a képsorozat 
a jelenkorból indul M és azzal äs zárul', amely 
keretként foglalja magában a Krisztus szü­
letése óta lepergett két ezredévet. A máso­
dik kép Krisztus idejében já.tszódik, a har­
madik és negyedik kép Nagy Constantin ko­
rában történik, az ötödik kép a kilencedik 
században egy spanyol várkastélyban pereg, 
a hatodik kép a 15-ik században egy olasz 
festő műtermébe vezet bennünket, mig a 
hetedik kép a 19-ik században egy lioni szö­
vőgyár irodáját ismerteti meg. Az érdekes 
színdarab liránt úgy irodalmi körökben, min* 
a közönség körében rendkívül nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.

\ Megkezdődött Kolozsváron 
a Masz Mahisztadr ut-akció
Dr. Mózes László a. Zs. N. Sz. országos 

főtitkára megkezdte Oujon a Masz Ha­
lliszt adrut akciót a helyi cionista élet ve­
zetőinek közreműködésével.

Az akciót tudvalevőleg a cionista kon­
ferencia határozta el és célja a szervezet 
megerősítésén és kereteinek kiépítésén 
kívül az ardeali cionista ifjúság korszerű 
átrétegesitésének intézményes támogatá­

sa és segélyezése.
A Masz Hahisztadrut eredménye az ar­

deali zsidóság súlyos problémáinak meg­
oldását van hivatva elősegíteni és éppen 
ezért cionista körökben várakozással te­
kintenek lefolytatása elé.

Oradean iskolásfiut 
teljes ellátásra 

felveszek
Úri család, őrt. kóser koszt, gondos fel­
ügyelet, korrepetálás. Schapiráné Oradea, 

Ciorogariu (Úri u.) 16.
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G. M., Besenova-Veche. Szíveskedjék a kö­
vetkező címhez fordulni: KIÁS, Birou de 
Imigratiune Sighet. Maramures.

N. N., Baíamare. Jelentkeznie kell.
P. L. Sovata, Szíveskedjék a, Pen Com­

panie Satumare, Plata Bratianu 13 címhez 
fordulni.

— üdülőhelyül képezik ki a főváros kör­
nyékét. Bucurestiböl jelentik: A bucuresti 
főpolgármester kezdeményezésére bizottság 
alakult, amely hivatva áesz Snagov, Baneasa 
ás PuStnicul vidékét a főváros lakói számára 
pihenő helyiekké kiépíteni. Villákat, szálló­
kat, sportpályákat, stb. fognak emelni Bucu­
resti közvetlen környékén.

— Készül a dlosti mintafalu. Bucurestiböl 
jelentik: Ismeretes, hogy a leégett Diosti 
község helyén az uralkodó kezdeményezésé­
re mántafaivat építenek, amely őfelsége ne­
vét fogja viselni. A Funda^ia Culturaia által 
kidolgozott tervek érteimében szükség volt 
a régi D’osti falu területéből mintegy 40 
holdnak a kisajátítására, hogy ezen a föld- 
darabon a köz-, kulturális-, egészségügyi és 
sport-épületeket építsék fel. A kisajátított 
területért 1,200.000 lej fizették ki a volt tu­
lajdonosoknak, akiket még mintagazdaságok­
hoz is hozzájuttattak.

— Kitüntetést kapnak a 25 éve egy szak­
mában dolgozó ipari vállalatok vezetői. Bu­
curestiböl jelentik: A nemzetgazdasági mi­
nisztérium elhatározta, hogy kitüntetés vé­
gett előterjeszti aozn ipari vállalatok tulaj­
donosait, vezetőit ás cégjegyzöilt, akik egy­
azon foglalkozást űzték 26 éven át. Az 
UGIR fogja a névsorokat bemutatni.

— Különböző szabálytalanságok miatt több 
fogházi tisztviselőt és börtönért felfüggesz­
tettek, illetve elbocsátottak állásából. Bucu­
restiböl jelentik: Az igazságügyminisztériuin 
számos fogház és börtön tisztviselőjét és 
fogházőrét, részben rendelkezési állományba 
helyezte, részben azonnali hatállyal elbocsá­
totta a szolgálatból. Cosnovici Virgilt, a szat­
mári fogház titkárát rendelkezési állományba 
helyezték és különböző szabálytalanságok 
miatt megindították ellene az eljárást. Lau- 
rentiu Hidveghiut, a máramarosszigeti fog­
ház titkárát fizetésének beszüntetése mellett 
felfüggesztették állásából és meghiuitottá k 
ellene az eljárást. Constantin Brosteanut, a 
brassói fogház tisztviselőjét szintén, felfüg­
gesztették állásától fizetésének egyidejű be­
szüntetése mellett és megindították ellene is 
az eljárást. Vasile Vaneat, a kolozsvári fog­
ház fogházőrét fizetésének beszüntetésével 
felfüggesztették állásától és megindították 

ellene az eljárást. Lcpontiu leant, a chise- 
nevi fogház őrszemélyzetének parancsnokát 
elbocsátották állásából és megindították el­
lene — különböző szabálytalanságok miatt 
— az eljárást.

■— A gyilkos Katona László feleség© azt 
vallotta, hogy anyja soha nem üldözte szerel­
mével férjét. A Dragalina uccában történt 
borzalmas gyilkosság ügyében tovább folyik 
a vizsgálati Nem bizonyosodott be még, hogy 
a gyilkosság lefolyása megfelel-e valóban 
Katona elbeszélésének. Katonát egyébként 
ma átadták az ügyészségnek, a vizsgálatot 
pedig Mátéi, az első számú kabinet vizsgáló­
bírója vezeti. A boncolást tegnap megejtette 
dr Kembach törvényszéki orvpsszakértő, ce 
az eredményt a vizsgálatra való tekintettel 
nem közölték a nyilvánossággal. Rendkívül 
fontos jelentőséggel bír a vizsgálat szempont­
jából az a jelentés, amely tegnap érkezett 
Temesvárról. Mint arról beszámoltunk a gyil­
kos asztalossegéd felesége Temesváron tar­
tózkodik. A rendőrség kihallgatta Katoná- 
nát, aki a Budai Deleanu uccában, Kovács 
Mihályi nevű cipészmestemél lakik. Az asz- 
szony zokogva fogadta a szörnyű hirt, majd 
azt vallotta, hogy anyja soha nem üldözte 
szerelmével vejét és igy még oka lehet a 
gyilkosságnak. Erről azonban nincsen tudo­
mása.

_ Újabb areb javaslatok Palesztinára
vonatkozólag. Párizsból je;értik: A párizsi 
Temps értesülése szerint Abdullah emir 
újabb javaslatot közvetített az angol kor­
mányhoz, a Palesztina-kérdés megoldására:
1. Szüntessék meg a zsidó földvásárlást 
Palesztinában, a Tel-Avivtól Haifáig terjedő 
tengerparti zpnán kívül. 2. Korlátozzák a 
zsidó bevándorlást oly módon, hogy a beván­
dorlók csak a fent említett területen fognak 
letelepedni, ennek a területnek a befogadó 
képessége arányában. 3. A palesztinai lakos­
ság rétegeinek arányos képviselete alapján 
törvényhozó tanács létesittessék. 4. Részesít­
sék amnesztiában a politikai foglyokat, 
számüzötteket és menekülteket. 6. Hosszab­
bítsák meg az angol mandátumot tiz évre. 
A Temps szerint a volt fómufti állítólag hoz­
zájárult ehhez a javaslathoz. A Newyork 
Times ugyanekkor tudni véli, hogy az iraki 
kormány úgy a maga, mint Saudi Arábia és 
Jemen kormányai nevében javaslatot készí­
tett a Palesztina-kérdés megoldására, ame­
lyet külön kurír vitt Jeruzsálembe, ahol be­
mutatta azt Ragbey Boy Nashashibinek, a 
mérsékelt arab védelmi párt elnökének, aki 
hozzájárult ahhoz, majd az Egyiptomban 
tartózkodó Abdul Hadinak, a radikális füg­
getlenségi párt vezérének # s a Libanonban 
tartózkodó volt muftinak továbbították a ter­

vet. A terv alapvonalai a következők voltak: 
1. Palesztina Transzjordánián kívül önálló 
állammá alakul. 2. A zsidó és az arab lakos­
ság közötti mai számarány állandó jellegű 
marad. 3. A Palesztina-kérdés megoldásának 
keresztülvitele tiz évig tartana és erre az 
időre Nagy-Británnia megtartja a hatalmat 
Palesztina fölötti 4. Népképviseletet létesíte­
nek a lakosság mai számaránya alapján. 5. 
Az összes palesztinaiak, népdségre és feleke­
zetire való tekintet nélkül egyenlő polgári és 
politikai jogokat kapnak. 6. A zsidók és ara­
bok az általuk lakott területeken teljes ön- 
kormányzatot élveznek. 7. A muzulmán, ke­
resztény és zsidó közösségek függetlenek a 
saját belső ügyeikben. 8. Anglia garantálja 
a kisebbségek védelmét. 9. Palesztina és 
Nagy-Britannla között kötendő szerződés 
biztosítaná Anglia palesztinai stratégiai és 
gazdasági érdekeit. A Newyork Times sze­
rint az iraki kormány két követet küldött 
Libanonba a volt muftihoz, hogy a terv el­
fogadására bírják őt. Két különböző arab 
kezdeményezésről szól a Temps és a New­
york Times híradása. A kettő között lebeg 
az a nagy ellentét, amely az arab érdekelt­
ségek között áll fenn. Mig a Tempsben kö­
zölt terv Abdullah egyéni akciója volna, ad­
dig az iraki kormány terve nyilvár Abdullah 
emir kisemmizését jelenti. Valószínűtlen, 
hogy a mufti akár Abdullah, akár az iráki 
kormány kezdeményező és irányitó szerepé­
hez hozzájárulását adja. Ahhoz viszont sem­
mi kétség nem fér, hogy zsidó részről úgy 
az egyik, mint a másik javaslatot elfogad­
hatatlannak fogják nyilvám>?m.

SZTIKA

Gyermekek örömei
Szombaton és vasárnap délután 2 órakor 
bemutatásra kerülő VIDÁM TÁRSASÁG 

és MICKY MAUS műsor a 
ROYAL slágermozgóban.

Minden gyermek ott legyen!!
___  Helyárak: 7 és 32 plus 5 lej.

— Külföldön végzett orvosok figyelmébe.
Ismételten felkéretnek a külföldön végzett 
orvosok, hogy címeiket az idő rövidségére 
való tekintettel sürgősen közöljük a Paul 
Ehrlich orvosi egyesület főtitkárságával. Dr. 
Omstein Alexandra Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 35.

— Mérnöki törvény magyarul. Dr. Mandel 
Fordító Irodájában, Cluj, Memorandului 24. 
40.—, vidékre 60.— lei.

— Orvosi hir. Dr. Wollheimer József szü­
lész, nőgyógyász, operatőr szabadságáról 
visszaér kezeit és rendeléseit megkezdte. Str. 
Reg. Maria 34.

— TOVÁBBKÉPZŐ TANFOLYAM ez ora- 
deai orth. leánygimnáziumban. Az oradeai 
orth. zsidó leánygimnázium igazgatósága 
régen érzett szükségletnek óhajt eleget tenni, 
amikor az érdekelt szülők kívánságára a gim­
názium rv-ik osztályának végzett növendé­
kei számára, akik hosszabb közép- vagy 
szakiskolai tanulmányokat folytatni nem 
óhajtanak, de a négy osztályban szerzett is­
mereteket kímélyiteni, újakkal gyarapítani, 
erkölcsi világukat gondos irányítás, nevelés 
mellett szilárdítani óhajtják, az elkövetkező 
1938—39. tanévre továbbképző tanfolyam az 
általános műveltséget adó modern nyelvi, iro­
dalmi, miitörténeti és a gyakorlati életben 
szükséges gyorsírás, kereskedelmi levelezés, 
gépírás, stb. ismereteket fog felölelni heti 29 
órában. Az iskola igazgatósága felhívja mind­
azokat, akik a tanfolyamon résztvenni őhaj­
tanak, hogy augusztus hó 27-ig jelentkezze- 

i nek> hogy a szükséges előkészületek kellő 
I időben elvégezhetők legyenek.

Zsidó turislataiáikozó 
a fteiyezáton

Augusztus 17-én sokáig emlékezetes ese­
mény színhelye volt a Retyezát hegycsoport 
legszebb tava, a Bucura-tó. A temesvári Ka- ; 
dima S. E. turistaszakosztálya itt rendezte 
meg 2900 méter magasságban, két napi járó­
földre. minden vasúti állomástól, vagy ország­
úitól retyezáti csiliagturávai összekötött 
zsidó turisták találkozóját.

Az ország minden részéből több mint 50 
zsidó turista jelentette íbe részvételét. A 
rossz időjárás miatt azonban a találkozó nap­
ján csak 21-en indultak el a Retyezátra ve­
zető különböző útvonalakon. Ez a szára is 
imponáló, ha tekintetbe vesszük, hogy a ta­
lálkozó napját megelőzően hét napig úgy­
szólván meg nem állott az eső és a Retyezá- 
ton alig van menház, úgyhogy a Bucura- 
tónál is csak -sátorba lehetett éjjelezni.

Még imponálóbbak tehát a teljesítmények.
A rendelkezésre állott 3 nap alatt a talál­

kozón résztvevők közül tizeriketten mászták 
meg a 2486 méter magas Retyezát csúcsot, 
tizen a Vártul Pietrilet (2350 m), kilencen a 
Peleagát (2511) és heten a Váriul Marét 
(2460 m). A Váriul Pietrile és a Peleaga 
megmászásai a Bucurán át a Pietrile menház- 
ba való visszatéréssel, ami gyakorlott turis- 

I iáknál is 8 óra gyaloglást kíván, a pihenőket 
' néma is számítva, egy nap alatt történt.

A találkozó feltételei szerint ta zsidó turis­
ták 27-én délután kellett a Bucura-tőhoz meg­
érkezzenek. Kis pihenő után igen (bensőséges 
hangulatú ünnepségre került sor.

Mindenekelőtt Albala Klári az összes részt­
vevők számára átnyújtotta a temesvári Ka- 
díma ezalkalomra készített, szépkivitelü jel­
vényét, majd felolvasták az Erdélyi Makkabi 
Szövetség üdvözlő levelét. A lelkeshangu le­
vél buzdító savakat tartalmazott a zsidó 
turistákhoz, a zsidó testvériség gondolatának 
ápolására és terjesztésére kérve őket. A levél 
meleg hangon köszönti a Iwlimát, melynek 
kezdeményezése uj utat nyit a zsidó sport­
nak, de a zsidó együt tmüköáémiek és össze­
tartásnak is.

Ezután Zádor Árpád, a Haggibbor turista- 
szakosztálya nevében üdvözölte a isztvevőket 
és a Kadimának igen szép kék-fehér selyem 
emlékzászlót nyújtott át. Az üdvözlések 
sorát Nussbaum Jenő (Makkabi, Oradea) 
zárta le, aki felolvasta egyesülete üdvözlő 
levelét.

A Kadima nevében az üdvözléseket dr 
Gábor Dezső köszönte meg. Megindító bjszé- 

! dében felhasználta az alkalmat arra, hogy 
2000 méterrel közelebb lévén az Egek urához, 
©(panaszolja, müyen rossz a zsidók sorsa oda­
lenn. „De mint a rossz idő sem tarthat so­
káig, reméli, hogy a zsidó sors felett is kisüt 

! az igazság napja". Szülte szimbóiikusan meg- 
I ható volt, hogy pontosan e pillanattól kezdve 

megszűnt a Retyezát on a rossz idő ée másnap 
már felhőtlen kék ég alatt tették meg felejt­
hetetlenül szép túráikat a lésztvevők.

A találkozó estéjén a hegy tetején 10 fák­
lyát és sok fényszórót gyújtottak meg a 
résztvevők, ünnepi jelleget adtak a találkozó­
nak a 2000 méter magasban égő fáklyák.

A találkozón résztvett csoportok útvonalai 
és a résztvevők a következők voltak:

1. Timisoarai A) csoport: Dr Gábor Dezső,
Weissfeld Albert, Rats’egér István, Schönheim. 
János, Rényi Péter, Bárdi Elza. Útvonal: 
Báesti—Casa Pietrile —Buciira—Retezat—
Várfül Pietrüe—Peleaga—Bucura—Kiül de 
Móri—Hat?g.

2. Timisoarai B) csoport: Friedmann Sán­
dor, Síéin Oszkár, Ehrenfeld László és Mik­
lós, Albala Klári, Grüner József. Útvonal: 
Púi—Casa Baleia—Váriul Maré—Bucura — 
Retezat—Várfül Pietrile—Peleaga—Bucura - 
Piule—Campul Neag—Lupénk

3. Cünj: Zádor Árpád és Nádler Jenő. Út­
vonal : Hatagei—Casa Pietrile—Bucura—Re­
tezat—Nucsoara—BáestL

4. Oradea: Nussbaum Jenő, Löwi Jenó, 
Weinberger Lászlói, Ritter Antfali. Útvonal: 
Haragéi—Nucsoara—Casa Pietrile—Bucura— 
Peleaga—Campul Neag—Lupeni.

í 6. Timisoara: Dr Bäum Sándor, Havas Ist­
ván. Útvonal: Haragéi—Casa Pietrile—Bucu­
ra—fítanisoara—Niurcsoara—BáestL
6. Bucuresti: Rosenthal Géza. Útvonal: Púi 

—Casa Baleia—Váriul Maare—Pietrile—Vár- 
fül Peitrile—Bucura - -Campul Neag—LupenL

A résztvevők mindannyian örömüknek ad­
tak kifejezést abból az alkalomból, hogy ezen 
a bensőséges zsidó hangulatú turistatalálko- 
zőn résztvehettek, abban a reményben, hogy 
a Kadima szép példája a zsidó turistaság 
fejlődését indítja el. (dr g. ^
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Sándor titkárának
Caspar Jonel utiiársa elmondja az izgalmas 
éjszaka történetét. Túl van az élet­
veszélyen az egykori kabinetfőnök

Gluj, augusztus 25, Csütörtökön a kora 
reggeli órákban futótűzként terjedt el a 
iir Kolozsváron, hogy a Bucurestiből Ko­
lozsvárra tartó gyorsvonat hálókocsijában 
rablógyilkossági merényletet követtek el 
0r. Gáspár Ionéi volt képviselő, Vaida 
Sándor volt miniszterelnök- egykori kabi­
netfőnöke ellen.

Amikor nyolc óra előtt a bucuresti 
gyors befutott a kolozsvári állomásra, a 
perronon már nagy tömeg szorongott, ré­
szint érdeklődök, részint dr. Gáspár bará­
tai. A súlyosan sebesült dr. Gáspárt hord­
ágyon az állomás épülete előtt várakozó 
mentokocsira tették, ahol dr. Ardevan 
mentőorvos megigazította a vonaton heve­
nyében készített kötést. Dr. Gáspár ha- 
lottsápadtan, mozdulatlanul feküdt a 
mentőkocsi hordagyán, úgy, hogy első pil­
lanatban az a hir terjedt el, hogy már 
nincs is életben. Sebe erősen vérzett, a 
vér barnáspirosra festette öltönyét.

‘A mentők a sebészeti klinikára robog­
tak a súlyosan sebesült Gáspár Ionellel, 
ahol dr. Safta klinikai asszisztens, dr. 
Adam, dr. Stoica és dr. Schetlaru nyom- 

: ban hozzáláttak az operációhoz. Megálla- 
í pitották, hogy a golyó közvetlenül a szív 

alatt hatolt be és a lép fölött távozott a 
testből.

Az operáció előtt dr. Gáspár magához 
tért, de beszélni nem tudott a merénylet­
ről, mert a súlyos vérveszteség rendkívül 
legyengítette. Az operáció kitünően sike­
rüli úgy, hogy röviddel utána megjelent 
a klinikán a rendőrség és kihallgatta dr. 
Gáspárt,

Ugyancsak a kora reggeli órákban a 
súlyos beteg ágyához sietett dr. Vaida 
Aurél, Vaida Sándor orvosfia, aki szinten 
részt vett a beteg kezelésében. Percenként 
érkeztek meg a klinikára Gáspár baratai, 
akik aggódva várták a betegszobából ki- 
szivárgó híreket, mert a beteg ágyához 
kezelőorvosain kívül senkit nem engedtek 
be. 1

A klinika folyosóján aggódva lesi a be­
tegszobából a híreket dr. Camil Manoila, 
Gáspár Ionéi jóbarátja, aki utitársa volt 
a gyorsvonaton a végzetes éjszakán,

A végzetes pályaudvari beszélgetés
Manóba dr az alábbiakban mesélte el a 

végzetes utazás lefolyását:
— Este nyolc órakor indultunk el Bucures- 

íiből. Barátom regyszázhúszezer lejt hozott 
magával, amely részint sajátja volt, részint 
megbízásból hozta Kolozsvárra. Szegény 
Ionéi elkövette azt a könny elmüséget, hogy 
jzéltéfcan-hosszában bessélt a nála levő pénz­
ről, a bucuresti állomáson én figyelmeztettem, 
hogy jó volna hallgatni a nagy összegről, de 
ö még itt is — szinte végzetesen — álian- 
őóar hangosan közölte velem a pénz rendel­
tetési helyét.

Egy feltűnően hegyesorru utas

ajtómon. A hálókocsi kísérője reszketve da- 
1 dogta: jöjjön gyorsan, a doktor úrral valami 

baj történt. Mikor a fülkébe beléptem, bará­
tomat mozdulatlanul, halót tsápadtan talál­
tam. Az oldalából patakzott a vér. Első pil­
lanatban már azt hittem, hogy vége van. A 
nagy izgalom közepette nem tudtam meg­
figyelni, hogy kik jártak a folyósón. A nagy 
lármára kijött dr Buia kolozsvári tisztiorvos, 
aki szerencsére szintén a hálókocsiban uta­
zott. ő részesítette első segélyben. Ionéi még 
jó ideig eszméletlenül feküdt. Mikor magához 
tért, először csak annyit mondott, hogy ret­
tentő fájdalmat érez az oldalában. Aztán 
nehezen elmesélte a végzetes perceket. Egy­
szerre arra ébredt, hogy valaki kotorászik a 
fülkéjében. Vak sötét volt, de azonkívül is 
barátomnak rossz szokása, hogy éjiéi is ci­
garettázik, úgyhogy a fülkét betöltő sürü 
füstben csak körvonalakat vett ki. Felült, 
hogy a hívatlan látogatóval bírókra keljen. 
Ekkor azonban szúró fájdalmat érzett az 
oldalában. Többre nem emlékszik.

— Érdekes, hogy a revorverlövók senki 
nem hallotta. Még a szomszédos fülke utasa 
sem. A másik szomszécíülke üres volt. Ezt 
közös mozsdófülke Vihette össze a ionvleval. 
A nagy izgalom, amely úrrá lett rajtunk, 
meggátolt abban, hogy tüzetesebben körül­
nézzünk. De az volt az első feltevésünk, ne­
kem és bátyámnak, hogy a mozsdőfülke után, 
az ablakon keresztül is behatolhatott a rabló, 
mert az ablak nyitva volt. Ionéi pedig azt 
állította, hogy mikor lefeküdt, bezárta az 
ablakot és később sem nyitotta ki.

— Arra pontosan emlékszem — fejezi be 
az izgalmas éjszakai elbeszélést dr Manoila 
—, hogy gyanuskiilsejü utitársunkat már 
sehol sem láttam a merénylet után.

Beszélgetés közben kijött a betegszobából 
dr Gáspár egyik kezelőorvosa és közölte, 
hogy ha komplikáció nem lép fel, úgy biztos 
a felgyógyulás.

A merénylet városszerte nagy részvétet

A LEGYEK 
az ember életére törnek az 
Általuk

mindenfelé terjesztett 
milliárdnyi baktérium fér* 
főzése révén ! Óvja meg 
egésszégét és pusztítsa el 
a legyeket FLY-TQX-szal. 
FLY-TOX egy pillanat 
alatt megöli a legyeket!

MOUC

keltett. Dr Gáspár ismert alakja volt Kolozs­
vár társadalmi és politikai életének. Már egé­
szen fiatalon indult meg politikai karrierje. 
Apja, az ismert bánáti görögkatolikus espe­
res, régi barátja Vaida Sándornak, aki úgy 
szerette a tehetséges fiatalembert, mintha 
saját fia volna. A Vaida-kormány idején dr 
Gáspár a miniszterelnök kabinetfőnöke lett. 
Később képviselővé választották. Állandó kí­
sérője és bizalmas barátja volt Vaida Sán­
dornak, akit akkor is elkísért utjain, midőn 
a volt miniszterelnök ellen merényletet kísé­
reltek meg. (H. E.)

Érdekes adatok az uj román 
statisztikai kézikönyvből\

Ezernél téhb százéves ember él Romániában I

v Bucuresti, augusztus 25. A Sabin MA- j nyiben mig a születések csökkenésénél 
I nuila dr. vezetése alatt működő központi I csupán héttized ezrelék a visszaesés, addig 

statisztikai intézet kiadásában a napok- ? a halálozások számában beállott kisebbe-

— Már a bucuresti pályaudvaron feltűnt 
uekern egy magas, sápadt, feltűnően hegyes- 
ornt férfi, aki állandóan szemmel tartott ben­
nünket. Láttam, amikor ez a gyanús alak 
Ugyanakkor szállott fel a vonatra, amikor mi. 
Később az étkezőkocsiban ismét feltűnt ez 

ember. Mi hárman ültünk egy asztalnál. 
Ionéi, a bátyám és én. Ez a férfi az egyik 
sarokasztalnál ült és nem vette le a szemét 
rólunk. Ionéi is észrevette és úgy, hogy a 

is hallhassa, hangosan megjegyezte: 
nézzétek, az a figura, hogy figyel bennünket.

Ezer közül is megismerném, annyira 
eszembe vésődött sovány, sápadt arca és szo­
katlanul hegyes orra. Késő este indultunk el 
a tolókocsiba. Ionéi fülkéjét három fülke 
választotta el az enyémtől. Hálóiülkéjének 
nitaja tárva-nyitva állott mikor odamentünk. 
Ez nem tűnt fel akkor egyikünknek sem. 
Egyideig a folyósón beszélgettünk, majd én 
Megvártam, amíg barátom a mellékhelyiség- 
3e aztán elbúcsúztunk.

Segesvár után — folytatta dr Manoila 
~~ egyszerre valaki dörömbölni kezdett az

ban vatikos kötet' jelent meg, amelyet a 
„Breviarul Statistic al Romaniei“ címet 
viseli. A könyv célja, hogy a statisztikát 
és annak megállapításait népszerűsítse.

A kiadvány adatai szerint az elmúlt 
esztendőben az ország lakóinak száma el­
érte a 19 millió 535 ezer 398 főnyi lélek- 
számot. Kitűnik a könyvből, hogy az or­
szág népességének mintegy hatvan száza­
léka, pontosan 15 miliő 926 ezer 178 em­
ber él falun és csak 3 millió 609 ezer 220 
a városokban lakók száma. Érdekesek 
azok az adatok, amelyekben a könyv fel­
sorolja, hogy egyes életkorok szerint mi­
képpen oszlik meg az ország lakossága, 
így a kilencedik évig bezárólag a gyerme­
kek száma 4 millió 822 ezer 698, tiz évtől 
tizenkilencedik évig 3 millió 553 ezer 200, 
20-tól 30-ig 3 millió 173 ezer 650, 30-tól 
40-ig 2 millió 240 ezer 659, 40-től 50-ig 1 
millió 823 ezer 343, 50-től 60-ig 1 millió 
165 ezer 158, 60-tól 70-ig 767 ezer 669, 
70-től 80-ig 323 ezer 355, 80-tól 90-ig 61 
ezer 212, 90-től 100-ig 8030 és végül a 
századik életévüket meghaladt lakosok 
száma az országban 1074.

Az ezelőtt nyolc évvel, 1930-ban tartott 
legutolsó népszámlálás óta a születések 
száma 35.2 ezrelékről 31.5 ezrelékre esett 
vissza. A halálozási arányszám a kimuta­
tás szerint azonban nem követte hasonló 
arányban a születések csökkenését, ameny

dés mindössze négyezreléket — 21.2-ről
19.8-ra __ tesz ki. A gyermekhalandóság
országos arányszáma még kisebb értékű 
csökkenést mutat fel: 1930-ban az első 
életévüket el nem ért gyermekek halálo­
zási aránya 17.6 ezrelék volt, hét év eltel­
tével pedig összesen egy évtized ezrelék­
kel I— 17.5__lett kisebb. A gyermekha­
landóságot illetően a könyv összehasonlí­
tó kimutatást közöl több európai ország 
hasonló adatsoráról. Románia 17.6 ezrelé­
kes arányszámával szemben Hollandiában 
minden ezer gyermekből csupán 3.9 gyér

hossza háromezer 400 kilométert tesz ki. 
Ennek megoszlása a következő: a tenger­
part hossza 454 kilométer, Bulgária felé 
601 kilométer, Jugoszlávia irányában 755 
kilométer, Magyarország felé 428 kilomé­
ter, Lengyelország felé 346 kilométer és 
végül Oroszország felé 812 kilometer 
hosszúságú az ország határvonala.

- .. -----Vfirgrm'i'ftffl-'----——

iansbury nyilatkozata 
békepropag andá járói 
a bucuresti sajtónak

Bucuresti augusztus 25. Bugen Titeanu, 
propagandaminiszter irodahelyiségében 
Lansbury angol képviselő ma fogadta & 
román sajtó képviselőit, akik előtt kifeje­
zésre juttatta, mint a Daily Herald éve­
ken át volt igazgatója kollegiális nagyra­
becsülését és tiszteletét. Rámutatott arra, 
hogy Nagy-Britannia élénk érdeklődéssel 
viseltetik Románia iránt és nagyra érté­
keli a gazdasági, pénzügyi és kulturális 
élet újjáépítése érdekében kifejtett erő­
feszítéseit.

,—I Régi országból jöttem <— mondotta 
___ amelynek intézményei hosszú demok­
ratikus alapon való fejlődésre tekintenek 
vissza. Természetesen nem vagyunk any- 
nyira balgák, hogy olyan igényeket tá­
masszunk, hogy minden országban a mi 
kormányzási formánk legyen.

— Sajnálom, hogy az egész világ olyan 
rendkívül sokat költ fegyverkezésekre. 
Mégis remélem, hogy egy napon, az egyes 
országok megértik létérdeküket és együtt­
működést fognak kifejteni a tartós béke

mek hal meg egyéves koráig. Svájcban ez , megteremtése érdekében. Szamunkra, an-
® _ - M i    a _   £ f u.. — l. /KimrArr R/Trf

a szám 4.7, Angliában 6.2, Németország 
ban 6.6, Lettországban 8.0, Magyarorszá­
gon 14.0 és Bulgáriában 14.3.

Érdekesek azok a számsorok, amelyek 
arra vetnek fényt, hogy az ország lakos­
sága miként oszlik meg iskolavégzettség 
szempontjából. 1930 december 31-én tar­
tott népszámlálás alkalmával az ország 
akkori lakosságának csupán a fele volt 
írástudó: 8 millió 213 ezer 592 ember. 
Ezeknek legnagyobb része természetesen 
csak elemi iskolai végzettséggel rendelke­
zett — 6 millió 987 ezer 811. A középis­
kolai végzettek száma 705 ezer 108 volt, 
mig a főiskolai oklevéllel nyolc esztendő­
vel ezelőtt 90 ezer 653 lakos bírt.

Románia területi kiterjedése 295 ezer 
49 négyszögkflométer, mig határainak

golok számára, a háború bűntett. Még 
borzalmasabb bűntett, hogy a nagyhatal­
mak be akarják rántani viszályaikba a 
kisállamokat is. Azt hiszem, nincsen olyan 
megvilágosodott elme, amely ne akarna 
örökre elhárítani a háborút. A béke mun­
kájában minden országra és minden tár­
sadalmi osztályára appellálunk. Ebben az 
irányban a sajtónak döntő szerepe van, 
hogy elfojtson mindent, ami gyűlölet, ami 
viszály.

Lansbury szavai után Titeanu rámuta­
tott arra, milyen érdeklődést keltet* Lans­
bury romániai látogatása és milyen be­
csülést jelent ez a kormány békemunkája 
számára. Egyidejűleg a román sajtó köz­
reműködésére is ígéretet tett a béke nem- 

* zetközi munkáját illetőleg.
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Vasárnap indul a Nemzeti Bajnokság* 
1938—39 évi küzdelme

Ae Universitatea és NAC visszavonulnak a bajnoki knzdeiemtől?
.. Cku augusztus 25. (Az Uj Kelet tud.) A ges Beillőt versenyen, a sponyo, GP-n és a ; n, -vro-r.-ov.i'.To-H .<rvnrsa«t5jo-i versenven.Nemzeti Bajnokság A) és B) ,-küzdelmei 
vasárnap megindulnak. Azzal, hogy a Nem­
zeti Bajnokság Bizottsága tegnapesti ülésén 
elutasította az Universitatea kontra Tricolor 
Ploesti és a NAC kontra Phönix, illetve FC 
Carpati ügyben beadott ujrafelvételi kérése­
ket, véglegessé vált, hogy a Nemzeti Bajnok­
ság A) mezőnyében sem a NAC, sem az Uni­
versität ea nem kaphatnak helye.t, igy a B) 
ligában kell további sportmüködésüket ki­
fejtsék. Nem látszik azonban valószínűnek, 
hogy az Universitatea rósztvesz a B) üga 
küzdelemben. Jólértesült sportköröd vélemé 
nve szerint ugyanis az Universitäten nem 
indítja csapatát a B) ligában, sőt «lép a 
iabdarugószcvetségből és annak vezetőségét 
anyagi és e-kölcsi kártérítésért perbe fog^a. 
Nem biztos még a NAC részvétele sem, bár 
a józanabb nagyváradi sportkörök azt sze­
retnék, ha a NAC a B) ligában elfoglalna 
helyét és sportszerű igyekezettel ismét fel­
tornászná magát az őt megillető első osz­
tályba. Mindenesetre e két végéig mind az I 
Universitatea, mind a NAC ügyéoen végleges I 
döntés lesz, ezúttal természetesen már csak < 
vezetőségeik részéről. !

A Nemzeti Bajnokság első fordulójának 
programja a következő:

Bucurestiben: FC Rapid—Juventus (szom­
baton), Venus—Ripensia, AMTE—(Sportul 
-Studentesc.

Arad: Gloria—Victoria.
Baianaarc: Phönix—UDR.
Timisoara. Kinizsi—Tricolor CFUV.

Nemzeti Bajnokság 3)
' Giuj: Universitatea—Tricolor Baiamare.

Oriite: titárudn^a—Olimpia Cáréi.
Sibiu: GGS—Crisana.

■■ Cámpia-Turzii: Industrie Särmei—'Mono­
pol.

Tárgumures: Mures—Victoria -Cáréi.
AJbaiuiia; Unirea—Rovine Grivita.
Oradea: NAC—Jiul.

'Timisoara: CA3ET—Vulturil
Bűne ni; Minerul—Soimii.
Craio va: Órai lován—CFR Simeria.
A vasárnapra Bucurestibe kitűzött kettős 

mérkőzéssel azonban baj van. A Ripensia 
ugyanis táviratilag tiltakozott a labdarugó- 
szövetségnél a vasárnapi mérkőzések kény­
szerű kettőzése ellen. I>r Cornel Lazar, a TU- 
pensia. elnöke kijelentette a Tempo cimü lap­
nak, hogy inkább elveszít két pontot, de nem 
hagyja jogait lábbal tiporni. Segíteni akai ja 
a kis egylet eket, de az nem lehet, hogy a 
Ripensia, amely a főatrakciót jelenti, egy­
formán részesedjék a többiekkel. A jövedelem 
elosztása legyen aránylagos. A szövetség dön­
tését nagy érdeklődéssel várják.

24 órás Man-szigeti gyorsasági versenyen. 
Koporsóját a leghíresebb francia versenyzők
vitték a vállukon a sírig.

*

Az uj laJbda-rugőévad kezdetén Londonban 
statisztikát adtak közre. Eszerint az ango­
loknak jelenleg 6000 profi és 1,500.000 ama­
tőr futballistájuk van.

*

Tomikucsi Amano, a japánok újdonsült 
1500-as világrekordere legutóbb 400 méteren 
4:51.8, 800 méteren 9:57.8 mp-es remek idő­
ket ért el. Az utóbbi eredmény csak 2 másod­
perccel gyengébb Makino világrekordjánál. 
Arai 2:13.4-et úszott 200-on, Oura 2:49.S-at 
200 mellen.

•
Helsinki már készül az olimpiára. A leg­

nagyobb gondot a szállodahiány okozza. Az 
olimpia idejére még sem építhetnek szállókat

Csak *% • #
Ezidén is a nagyváradi Mhfckabi rendezi 

Nagyvárad teniszbajnoki versenyét, amely 
zna kezdődik. Az országos teniszverse. ne­
vezési határideje szerdán délben járt le A 
főbb nevezések a következők: Fé-rfia:: 
Schmidt, iCaraluüs, Bádin, Benedek, Botez, 
Radó, Eröss, Segail, R-urac, Réti, Brándusa, 
Ovics, Ungár, Farkas, Gábor, valamint az 
összes helybeli játékosok. Nők: Poppemé, 
Bereczki Magda, Radoné, Baátzné, Barabássy 
Babkó, Gábor Dóra, Lám Lili ys még szá­
mosán mások. Jellemző a verseny nívójára a 
mezőnyök népes volta. Az I, Hl és az ifjú­
sági egyesben 64, a II osztályú férfi egyes­
ben 98 versenyző indul.

*
Az angol Tommy Farr kißr'vta Max Baert, 

s volt amerikai nehézsúlyú ökölvívó világ­
bajnokot.

*

Ostendében Caroen belga úszóbaj noknö 
kedden délután az 1000 yardos gyorsuszás- 
ban 13 p 03.2 mp-t úszott és 20.4 másod­
perccel javította meg az amerikai Madison 
Heléna eddigi világrekordját.

k *
Nagy részvét mellett temették el a párizsi 

Pere Laohaise-ben a szerencsétlenül járt 
André Lagache mérnököt, akit gépkocsival 
való (kísérletezés kősóén ért halálos baleset. 
Lagaehe nemcsak kitváló autcszakértö volt, 
-hanem a maga idejében egyike volt Európa 
legjobb autóversenyzőinek, ö volt az első ver­
senyző, aki kocsijára az úgynevezett áram­
vonalat ül esztette a légellenállás könnyebb 
leküzdése céljából. A francia Öhemard-Wal- 
cker gyár színeiben versenyzett és annak szí­
neit viselve (halt is meg. Megnyerte 1923— 
26-ig az összes hosszutávu versenyeket áram­
vonalas kocsiján. Első lett a Coupe de Gear-

■MŰVÉSZÉT^——--ím I I

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Mától filmóriás: Asszony a kiapadón. Kelet 
misztikus világában lejátszódó izgalmas 
szerelmi történet, A rohanó események, 
szerelem és égő szenvedély filmje. Fősz.; 
Sessuc Haykawa és Victor Francén.

Jön: Stan és Bran skótok.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Dupla műsor egy betyárért: I. Ha én lennék 

a főnök... (Si j’ebais la patron). Párat­
lanul szellemes francia zenés vígjáték. 
Fősz.: Fernand Gravey. n. Broadway

( Melodj' 1938. A szezon legnagyobb zené? 
filmje. Fősz.: Robert Taylor és Eleanor 
Powell.

Gyermekek öröme! Szombaton és vasárnap 
délután 2 órakor bemutatásra kerül 
a Vidám társaság és Micky Maus műsor. 
Minden gyermek ott legyen. Helyárak: 
7 és 12 plus 5 lej.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Szezonnyitó premier! Paramata (Nők a rács 
mögött). Főszereplők: Zarah Leander, 
Európa legnagyobb filmsztárja és Willy 
Birgel.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs műsor: I. Nizzai ibolyák. Fősz.: 

Erna Sack, a vüághirü bécsi énekesnő, 
n. Az ördögsziget menekültjei. A leg­
nagyobb egzotikus film. Hl. Uj híradó 
és Micky Maus.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
3, 6 és 9 óraikor két sláger: I. A kínai arany. 

(Az arany átka). Az évad szenzációja. 
Fősz.: Gary Cooper és Madeleine Caroll. 
II. A zsaroló. Dráma. Fősz.: Elisa Lávái 
és Kent Taylor. III. Journal.

Szombaton, augusztus 27-én bál miatt nincs 
előadás.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Korda Sándor legnagyobb alkotása: Ale­

xandra grófnő. Főszereplők: Marlene 
Dietrich és Robert Donat.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap: 
Kettős műsor! Premier! 3 órás előadások! I. 

A hetek bandája. Mindvégig izgalmas 
bűnügyi film. Harwood a hires amerikai 
mesterdetektiv bravúrjai. H. Romeo és 
Julia. Fősz.: Norma Shaerer, Leslie 
Howard. 3000 szereplő.

Hétfőtől: Danielle DarrieuK és Albert Prejan 
az Arany az uccán filmben.

____ _ .

AZ URÁNIA MOZGÓ MŰSORA:
A Long-Beachi földrengés. Hatalmú3 dráma. 

Főszereplők: jSjpencer fTrancy és Jack! 
Cakie.

a vendégek számára. Baillet-Latour gróf most 
azt tanácsolta a finneknedg hogy a hajón oda­
érkező külföldi vendégek (persze nem a ver­
senyzők) az olimpia idején lakjanak a hajó­
kon.

*

A svájci válogatottak a napokban hivata­
losak voltak egy gazdag gyároshoz. Még 
mindig azért ünnepelték őket, mert a francia­
országi világbajnokságon jól szerepeltek.

*

Puncsec és Kukulj evics, a két kiváló ju­
goszláv teniszjátékos egy kis ({?) túrára 

indult. A túra Aaneriicán, Ausztrálián és 
Egyiptomon át vezet... Áprüisra már haza 
is érnek a kitűnő teniszezők Jugoszláviába.

#
Már kezdenek megjelenni — mint mindig 

a teniszóvad végén — a különféle teniszerő- 
listák. A párizsi L’Autó listája ez az európai 
játékosokról: 1. Austin angol, 2. Menzel cseh­
szlovák, 3. Puncsec jugoszláv, 4. Henkel né­
met, 5. Petro francia, 6. Metaxa német, 
7. Kukulj evics jugoszláv, 8. Pallada jugosz­
láv, 9. Hecht csehszlovák, 10—12. Boussus 
frarcia, Destremeau francia és Szigeti Ottó 
magyar. ,

*

A magyar labdarugóba jndkság vasárnapi 
orogramja a következő: Hungária—Bocskai, 
Nemzeti—SSiE, Kispest—Phölus, Taxisok— 
Újpest, ZSE—Ferencváros, Sz. MÁV—Elek­
tromos, Szeged—Budafok.

Látogi

APBD

KADIÚ MB!

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastag 
becüvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmfey 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha pviíöíA 

lyeg mellékelve van,

Középkora zsidónő, perfekt fözonó, jött 
zsidó családhoz ajánlkozik bejárónőnek 
Lászlőné, Str. Vrábilor 19.

Központit, napos, fürdőszobás lakásomban 
teljes ellátást kaphatnak felső- és közép, 
iskolás tenulők hetedik gimnazista fiam kor 
repetállsá.vaCím: Sfem József né, Str. Ne 
culcea 1, II. ern. balra.

Péntek, augusztus 26.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
nádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19.17: A Salomea-zenekar 
hangversenye. 20: Felolvasás. 20.15: Ghebab 
zongoraművésznő hangversenyének közvetí­
tése. 20.50: Felolvasás. 21.10: Verdi: Truba­
dúr cimü operája lemezeken. Szüneteikben.: 
Hírek. Majd: Hírek külföldre németül és 
franciául.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Az angol nevelés alapelvei. 8: Tönach 
olvasás. 8.20: Friedmann Ignác zongorázik. 
8.35: Sara Hauer előadása. 8.55: Snekhang- 
verseny. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. 9.30: 
Az angol műsor keretében a filadelfiai szim- 
főnikusok hangversenye.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Országos Postászene­
kar. 13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.35: 
Hírek. 18.30: A rádió szalonzene kara. 19: 
Sportközlemények. 20.20: Zongora. 21: Hang­
képek colokkal, zenével. 23: Jazz. 23.45: 
Hanglemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Szófia. 20.30: Wagner: A bolygó hollandi, 

opera.
Svájci aleman adó: 20: Wagner: Tann­

hauser, opera.
Droitwich. 21: Beethoven hangverseny.

JAHRíTEKITÁJBLA alumíniumból tetsző 
tős, kisalak, egyszemélyes 15C lej, kétesemé 
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátmr 
közlendő. Boros napirkereakedés, Clui.

Konyhabútorok divatos színekben, a legxfi- 
valósabb kivitelben olcsó árban kaphatók 
aszta,Iosir. ühelyben, Str. Gh. Bariéin 10.

Elsőrendű kóser kosztol adok, negyfogásosF 
ebédet 25 lejért. Iskolás gyermekeket, telje?' * 
ellátásra havi 1000 lejért. Lázár László, Str. 
Vrátüor 19.

Kereskf-delmista, gimnazista, elem ista gye­
rekek korrepetálását vállalom. Schächter,] 
Str. Ion Ghica 6ya.

Kétszobás komfortos lakást kérési saep 
tember 1-re. „Sürgős“ jeligére a kiadóba.

Hol lehet elhelyezkedni ? Zsidók letelepü­
lési és elhelyzekedési lehetőségei a külföldöt 
és gyarmatokon cimü könyv Lei 35.— áron] 
kapható minden könyvkereskedésben. Vezér­
képviselő Pen Companie, Satu-Maré, Pia|a] 
Bratianu 13.

Középiskolás II—III. oszt. nrilánykát jövé | 
tanévre elf cgad úri család, központban, leg 
modernebb lakással. Warten.berg, Mc^üor 12.

Szépen bútorozott különbé járatú, napos 
szobát fürdöszobahasználattal keresek. „Ál­
landó iakónő“ jeligére a kiadóba.

Ebédlőberendezés, hálószoba modern ki­
vitelben eladó. Asztalosüzem, Emineseu 2.

Komoly tőkével képviseltet, bizományi rak­
tárt vállalok, esetleg társulnék. .,Garsnda"| 
jeligére a kiadóhivatalba.

(EltATHRaWTAS Ft. T. C5LUJ NYOMÁSA 
jöESNZUEAT

Szombat, augusztus 27.
BucuresU. 7.30: Ritmikus torna, rádiőhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthíreik. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentés, 
ráöióhiradó. 14.30: Hanglemezeik. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Operettlemezek. 20.20: 
Felolvasás. 20.35: Helta Aida .Schmnann- 
dalokat énekel. 21: üzenetek. 21.15: Tánc­
zene. 22.30: Hirék. 22.45: Vendéglői zene. — 
Majd: Hírek külföldre németül és franciául.

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, hí­
rek. 8: Hamavdü. 8.05: J. Kuplowitz: Az uj 
héber irodalom. 8.25: Héber népdalok. 8.50: 
Felolvasás. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. 
9.45: Az angol műsor keretében hangverseny.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: A rádió szalonzenekara. 
13.30: Hírek. 18.30: Magyar nóták. — 20: 
Heeedüszámok. 20.35: Rádió a rádióról. 20.50: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 22.15: Hírek. 
22.35: Cigányzene. 23: Jazz.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
BelgrSd. 22: Rádiózenekar.
London Reg. 23.30: Tánczene Newyorkből.
Varsó. 23: Puccini-operákból.

— Dr. Comsa Aurél a nemzetközi kereske­
delmi kongresszus delegáltja. Temesvárról 
jelentik: Ifj. dr. Comsa Auréll volt képvise­
lőt kinevezték a varsói nemzetközi kereske­
delmi kongresszus román delegációjába. A 
kongresszust szeptember 5—9 között tartják 
meg a lengyel fővárosban, ahol 30 állam de­
legátusai fognak megjelenni.

Timisoavan zsidó tanár-családnál két diáki 
teljes ellátást nyerhet. Poiiák, IV. Str. Bra-| 
tianu 15.

„Fegyvergyári“ 50 lóerős, álló Die 
nyersolajmotor beszerelve, javítható tengeiy-j 
töréssel, tartozékaival eladó. Balázs Oradea,. 
Wilson. 12.

Kaucióképes ügymökség keres képviseletet 
vagy“ bizc mányi lerakatot bármely cüdkfc 
Oradea és környékére, esetleg egész Brdélyi 
részére. Leveleket „Kaució“ jeligére a ki-j 
edóhivaital továbMt.

Házivarrónő mindennemű p -/ermekrüha*'J 
.varrást vállal. Sterané, Korea 12.

Keresek egy szoba konyha, fürdőszobás? | 
vagy garzon lakást. „Pontos fizető“ jeligére,

Kertes házban uccai bútorozott szoba k*e ] 
adó. Str. Bratianu 45.

Megbízható, vallásos, intelligens leány j 
szeptember 1-re kerestetik a Timisoarai Jós6' 
fini Zsidó Napközi Gyermekotthonba a gysr" j 
mekek mellé. Ajánlatok referenciáikkal EpP' 
ler Szóra Timisoara IV, Str. Väcärescu őr­
eimre küldendők.

Fogorvost, vagy autorizált fogtechnikust^ 
bevezetett rendelőhöz, nagyobb vidéki város 
ba keresek. Cím a kiadóban.

Esküvők, eljegyzések, barmlevemok,
rendezését vállaljuk itt háznál Házhoz 
naegyek. Vidékre iz. Jő őrt. kóser ház® 
Itíhcrdáa-a ta. A&emé. Stia Geo, Gcreaco

í
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Satu-Marc, augusztus 21.
Sokféle gyüjtőszenvedély van a világon.

Az emberek nemcsak pénzt gyűjtenek, de 
Tannak, akik régiségeket, szép képeket, 
bélyegeket, sőt bolhákat gyűjtenek. Hal­
ottam már olyanokról, akiknek gyuíacim- 
te gyűjteményük van és nehéz összegeket 
áldoznak egy-egy eddig ismeretlen gyu- 
iaskaiulya címkéjének megszerzésére. Egy 
nyugalmazott glasgowi állomásfőnöknek 

elhasznált vasútjegy gyűjteménye van, 
melybe nagy műgonddal és szakértelem­
nél gyűjti össze a legkülönbözőbb korok­
ról származó és Iegexotikusabb tájakra 

azóló vasúti és hajójegyeket, amelyekhez 
legutóbb meg repülőgépjegyek is csatla­
koztak.

Ismerőseim figyelmeztettek, hogy itt 
Szatmáron is van egy egészen különös és 
a világon talán egyedülálló műgyűjtő. Az 
illető „setmesz^-eket gyűjt. Hogy mi az 
aeimesz? Aki nem tudja, annak nehezen 
lehet ezt megmagyarázni. Olyan tárgya­
kat jelent, amelyeken az Istennév (sém) 
rajta van. Általában azonban kitépett ima 
könyvlapokat, használhatatlanná, „poszl“- 
lá vált mezuzákat, tefilineket és egyéb 
kegyszereket értenek alatta.

Ezeket gyűjti a műgyűjtő szenvedélyé­
vel a szatmári Reb Chajeml Friedmann. 
Megtudtam róla, hogy „baltstive“, vagyis 
olyan zsidóember, aki nem mindig követte 
a jámborság életútját. Először Miskolcon 
volt füszerkereskedő, de aztán megszállta 
a vallási ihlet, otthagyta a pultot és tel­
jesen Isten szolgálatának és a talmud ta­
nulásának szentelte magát. Akkor verette 
rá magát a seimeszgyüjtés kegyes szenve­
délyére is, amely mesterséget immár 
negyven éve folytatja. Reb Chajeml a mű­
gyűjtésnek ezen a ritka területén a legna­
gyobb szakértőnek tartja magát és bizo­
nyára az is. Valószínűleg nemcsak a leg­
nagyobb, de az egyetlen szaktekintély is.

Bár műgyűjtő, mégsem tartozik a va­
gyonos osztályhoz. Sőt ellenkezőleg. Olyan 
szegény, mint a templom egere. Hiszen ő 
azt gyűjti csak, amit a templom egerei 
már megrágtak. Mondják, hogy egyszer 
egy ismerős ment hozzá látogatóba. Reb 
Chajeml meg szerette volna kínálni a 
vendéget, de az egész házban nem volt 
semmi. Márpedig rendes zsidó háznál il­
lik megkínálni a jövevényt, hogy az bro- ' 
ehet, hálaimát mondhasson az ételre. Mi­
közben Reb Chajeml ide-oda szaladt a 
lakásban, hogy valamit mégs előkeressen, 
amire a vendég brochet mondhatna, hir­
telen beborult az ég, dörögni és villámlani 

; kezdett. Reb Chajeml arca felragyog és a 
|l vendéghez fordul:

___ Tudja mit, mondja el a dörgésről és
villámlásról szóló bróchet.

Boldog volt, hogy mégsem engedte el a 
vendégét benedikció nélkül. Általában Reb 
Chajeml nagyon szerény ember.

Szegényszagú, elhanyagolt ház padlás- 
szobájában keresem fel a „műgyűjtőt“. 
Szűk, korhadt falépcső vezet fel a két kis 
sötét eduba, ahol Reb Chajeml lakik. Az 
egyik a háló, a másik a raktár, ahol a 
aeimazek gyűlnek. Reb Chajeml ugyanis 
aemcsak gyűjti a seimeszeket, de kereske­
dik is velük. A kis szoba tele van avult 
pergamentek és penészes papírok fojtó 
szagával. Halomba feküsznek a legkülön­
bözőbb kegyszerek. Itt egy nagy tele fa­
zék poszl mezüze, amott elhasznált tóra- 

rudak, frigyszekrénytakarók, kimustrált 
táleszok, héber házassági szerződések, ron­
gyos imakönyvek és a zsidó vallási élet 
sok más relikviája. Az öreg rendkívül 
büszke a gyűjteményére. Nem is mutatja 
meg ingyen senkinek. Bocherek egy lei 
beléptidijat fizetnek, balbatimok pedig két 
lejt.

Csak lassan melegszik fel az öreg, mert 
gyanús kinézésem miatt először bizalmat­
lanul nézegetett rám. Megkérdem, mi tu­
lajdonképpen a foglalkozása.

1— fin kérem mezuzeszakértő vagyok. 
'Specialitásom a mezüzeknek a kapufákba ! 

▼aló beépítése. Időről-időre kontrolálom ű,

Aki öreg templom- 
padlásokon vadászik 
1st enne vek után

koserságukat és együtt dolgozom a szoi- 
ferekkel (tórairókkal). Ezenkívül sok 
munkát vesz igénybe a seimesz szortíro­
zása. Azokat a darabokat, amelyek már 
teljesen használhatatlanok, szabályosan el 
kell temetni a földbe, a többit pedig nagy 
munkával állítom újból össze és adom 
vissza a rendeltetésének.

Imakönyveket mutat, amelyeket apró 
darabokból állított össze. Azok az imák, 
mondja Reb Chajeml, amelyeket ezekből 
a könyvekből mondanak, az én javamra 
lesznek könyvelve odafenn, mert én va­
gyok ezeknek a sziderliknek apja és meg­
mentő je.

Panaszkodik, hogy nem méltányolják 
eléggé a működését. Bár a legnagyobb 
hive Reb Jajbisnak, a szatmári főrabbid­
nak, mégis nem tudja, kinek az intrikája

miatt, nem részesül abban az elbánásban, 
amelyet megérdemelne. Az emberek kö­
zönye miatt csak nehezen tudja megkeres­
ni mindennapi kenyerét. Nem tudják fel­
ismerni, hogy milyen áldásos és szüksé­
ges az ő működése, amelyben őt senkisem 
pótolhatja.

Most is a hitközség vezetősége előtt fék 
szik egy kérvénye, hogy szavazzanak meg 
részére kétezer lej fizetést, amelynek el­
lenében rendbe fogja tartani a hitközség­
hez tartozó összes helyiségek seimesz-állo- 
mányát. Eddig még nem kapott választ a 
kérvényre. Pedig nehéz a megélhetés. — 
Csak a házbér 340 lej havonta s még él­
ni is kell valamiből. Csupán a Chevre-Mis- 
nájesztől kap valami kis fixumot. Régeb­
ben egy amerikai ismerősétől kapott rend­
szeres támogatást, de most az is meg­
szűnt. Hiába írja Amerikába a leveleket, 
a mecénás nem válaszol. Nem tudja, mi 
történt vele.

így panaszkodik Reb Chajeml, aki hat­
vanéves kora ellenére is fiatalos fürge­
séggel mássza a templompadlásokat, 
gyűjti és szortírozza a szent ereklyéket, 
az Istenneveket és hol temeti, hol életre- 
kelti őket, hogy újra hirdessék az örök­
kévaló dicsőségét.

' Puchs Harcéi

KÜZEAZBASAB
Jelentkeznek a
Németország, Anglia, Belgium 
és Hollandia a vevők sorában

vevők 
a romáé hazára

A román kormány nagy erőfeszítéseket 
jsz, hogy a buzakivitelt megszervezze és 
buzafelesleg értékesítését kedvező felté­

telek mellett .bonyolíthassuk le.
A nemzetgazdasági minisztérium a na­

pokban hosszabb megbeszéléseket folyta­
tott az angol kormány kiküldött gazda­
sági szakértőjével, mely alkalommal a hú­
skivitel kérdése is szóba került.

Belgium hajlandónak mutatkozik a ro­
mán búza behozásának intenzivebbé té­
telére. Erre nézve egy belga bizottság tár­
gyalt Bucurestiben, amely már elutazott 
Bruxellesbe, hogy kormányának a tárgya­
lások eredményéről jelentést tegyen.

Németországba igen nagy kiviteli lehe­

tőségei vannak a román búzának. Kor­
mányköreink azonban hangoztatják, hogy 
a német piac felé irányuló gabonakivite­
lünk számára más, sokkal kedvezőbb ér­
tékesítési és fizetési feltételeket kell ki­
vívnunk. Erre nézve az előzetes tárgya­
lások máris folyamatban vannak.

A holland kormány gazdasági szakbi­
zottsága rövidesen Bucurestibe érkezik, 
hogy a két ország kereskedelmi kapcsola­
tainak felélénkitéséről és ennek során a 
román búzaexport ügyéről megbeszélése­
ket folytasson kormányköreinkkel.

A búzáid vitel lehetőségei tehát határo­
zottan javuló félben vannak.

ötszázharminehét millió lej alaptőkével 
nyolcvannégy nj részvénytársaság 
alakult az idei év első leiében

A 84 vállalat közül Erdélyre és Bánátra 
egyetlen nj alakulás sem esik

egyik bucuresti gazdasági folyóirat 
„Finances et Industrie“ összeállította az 

idei év első felében alakult kereskedelmi 
ipari részvénytársaságok kimutatását, 
összeállítás szerint 1938 január—júni­

us hónapok alatt az ország területén ösz- 
szesen 84 uj kereskedelmi és ipari rész­
vénytársaság alakult meg, melyek együt­
tes alaptőkéje 537.6 millió lejre rúg.

A vállalatok szakmabeli megoszlása a 
következő:

2 vasipari 270 millió lej alaptőkével,
7 textilipari 78.5 millió lej alaptőkével,
4 bányaipari 47 millió lej alaptőkével,
2 vegyipari 6 millió lej alaptőkével,

' 2 faipari 3 millió lej alaptőkével,
5 szállítási vállalat 8 millió lej alaptő­

kével,
53 kereskedelmi rt. 120.7 millió lej alap 

tőkével,
9 lapkiadó vállalat 4.4 millió lej alap­

tőkével,
Az újonnan alakult vállalatok közül 

számottevőbbek a következők:
Laromet hengermű Bucuresti, 200 mil­

lió lej alaptőkével;
Santieréle N<*odle Galati hajóépítő vál­

lalat 50 millió lej alaptőkével;
Sapitex S. A. R Bucuresti textilipari 

vállalat 5 millió lej alaptőkével;
pfinza Romdneascä 8. A. R. Bucuresti

textilipari vállalat 5 millió alaptőkével;
Firolana S. A. R. Bucuresti 10 millió 

lej alaptőkével, gyapjufonóda;
Vúlturul S. A. R. Bucuresti textilnyomó 

és appretáló vállalat 7 millió alaptőkével;
Textile Ploesti S. A. R. Ploesti, 50 mil­

lió lej alaptőkével, textilipari vállalat.
Concordia Auriferá 8. A. R. Bucuresti 

aranybányavállalat 30 millió lej alaptő­
kével. '

Molibden 8. A. R. Bucuresti, bányaipari 
vállalat 10 millió lej alaptőkével;

Bancgaz S. A. R. Bucuresti, 5 millió lej 
alaptőkével, ] gáz-termékek forgalombaho- 
zatalára; 1

„Trei Inele" S. A. Bucuresti, 5 millió 
lej alaptőkével, acél- és gépkereskedelmi 
vállalat; i

Soc. Continentdla pentru Comertul Fie- 
rului S. A. 10 millió lej alaptőkével, mely 
a Kern et Co. Continental vaskereskedel­
mi társaságból alakult át;

' Saroat 8. A. Bucuresti, textilkereske­
delmi vállalat 5 millió lej alaptőkével;

Socotub 8. A. Bucuresti, 15 millió lej 
alaptőkével fémipari cikkek kereskedel­
me;

Diaf 8. A. Bucuresti, autókereskedelmi 
vállalat 6 millió lej alaptőkével;

Alpa 8. A. Bucuresti, 4 millió lej alap­
tőkével háztartást cikkek kereskedelme.

3 Az újonnan alakult cégek túlnyomó ré- 
I sze tehát Bucurestiben székel. A fenti ki- 
! mutatásban t— melynek hiánytalanságá- 

ért természetesen felelősséget nem vállal­
hatunk —I Ardeal és Banat egyetlen uj 
részvénytársasággal sem szerepel.

Dr. Mossa Iáim gór. kath.
püspök látogatása 

Besztercén
Fényes külsőségek között ment végbe 

e hó 20-án dr. Hossu luliu gör. kath. 
püspök fogadtatása Besztercén. A város 
főterén diszkapu, lovasbandérium, a külön 
böző katonai és polgári előkelőségek, a 
többségi és kisebbségi egyházak papjai és 
küldöttségei várták a püspök megérke­
zését. 1

A nagy szertetnek és tiszteletnek ör­
vendő püspököt megérkezésekor virágok­
kal halmozták, majd elsőnek a város pri- 
márja, utána pedig a katonai, polgári és 
egyházi hatóságok üdvözölték- A zsidó 
hitközséget dr. Eskeles Miksa hitközségi 
elnök, Weinberger Áron, Hartmann Ja­
kab és Hirsch Lázár választmányi tagok 
képviselték. A hitközségi elnök üdvözlő 
szavaiban kiemelte, hogy a püspök azon 
város területére lépett, ahol mindig tra­
díció volt a jó egyetértés és harmónia a 
város összes lakosai között és azon remé­
nyének adott kifejezést, hogy a püspök 
látogatása csak ki akarja mélyíteni ezt a 
nemes tradíciót.

A püspök rögtön válaszolt az üdvözlő 
szavakra és ott a nagy embertömeg előtt 
kijelentette, hogy jól esik neki az üdvöz­
lők között a zsidó hitközséget is látni, 
hogy ő egész életében ember és ember 
között különbséget nem tett és hogy az ő 
eszményképe a hazájához hü állampolgár, 
vallásra való tekintet nélkül. A nagy­
számban jelen volt zsidó lakosság jóieső- 
en hallgatta a püspök kijelentéseit.

A fogadás lezajlása után még aznap 
délután 6 órakor recepció volt a prefek- 
tura dísztermében, ahová a többi egyhá­
zakkal együtt a zsidó hitközség is meghí­
vást nyert. Ennek revdjén dr. Eskeles M. 
hitközségi elnök újból üdvözölte a püspö­
köt, mint püspökségének lelki atyját és 
fenkölt gondolkozása főpapot. A hitköz­
ségi elnök (beszéde során kitért arra, hogy 
a gör- kath, egyház a múltban is a vallás- 
szabadság és emberszeretet magasztos 
eszméjéért harcolt, tehát megértesse! kell 
lennie és türelmességet kell gyakorolnia 
a biblia népével szemben, amely már év­
ezredekkel ezelőtt hirdette az emberszere­
tet magasztos igéjét Kitért arra is, hogy 
az nj alkotmány békét és nyugalmat te­
remtett az országban és ebben az uj rit­
musban a zsidó polgárok is részt kémek 
maguknak a konszolidációs munkából. 
Végül a mindenható áldását kérte a fő­
pap munkájának sikeréhez.

Dr. Hossu püspök megértéssel fogadta 
a szónok hozzá intézett szavait Hossza­
san válaszolt és ennek során ünnepélye­
sen kijelentette, hogy ő mint pap, mindig 
az emberszeretet és a lelki megértést hir­
dette és gyakorolta és hogy ő ma is vál­
tozatlanul az maradt, aki azelőtt volt Az 
5 áldásának részese hazánk minden jó és 
becsületes polgára. Felhatalmazta a kül­
döttség tagjait, hogy továbbítsák szavait 
a város és megye zsidóságához. Végül 
érdeklődött a hitközség helyzete és tag­
jainak száma iránt.

A recepció befejezése után hivatalos lá­
togatást tett az egyházak vezetőinél és 
ennek rendjén Petringel besztercei espe­
res társaságában meglátogatta dr. Eske­
les M- hitközségi elnököt is otthonában, 

"ahol közvetlen beszélgetés közben újból 
tanúságot tett fenkölt gondolkozásáról.

A besztercei zsidó lakosság körében 
megelégedést és jóleső elégtételt váltott, 
ki dr. Hossu püspök megértő magatartása 
a zsidósággal szemben.

r,

8 .

_ Gritta temesvári rendőifevesztor nyuga­
lomba vonul. Gritta Ovidiusz rendőrkvasztor, 
aki éveken át a temesvári rendőrség élén 
állott, nyugdíjaztatás iránti kérvényt nyúj­
tott be a belügyminisztériumhoz. A kérvény 
ügyében még nem döntött a minisztérium, 
úgyszintén nem törtért intézkedés a nyuga­
lomba vonuló renöőrkvesztor utódjának ki­
nevezésére sem. A temesvári rendőrséget — 
mint ismeretes — a múlt hónap óta Mateees- 
cu Mátéi alezredes, a kerületi csendőr légió 
parancsnoka vezeti.
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Meghalt
Grigore Filipeseu

» Géni, augusztus 25. (Raclor). Grigore 
Filipesm román politikus és újságíró, aki 
szívbajban szenvedett, tegnap este elhunyt. 
Ezelőtt 12 nappal érkezett Genfibe, sebészi 
beavatkozásnak vetették alá. Dr Julien ope­
rálta meg, a műtét sikerült, de a vérátömlesz­
tés dacára, amit végrehajtottak, ereje lassan 
megí'ogvatkozott és tegnap este beállt a vég. 
Anyja, felesége és titkára voltak jelen haiáJa
pilla/uM-ábcin.

Grigore Filipescuval a kortársi román 
pclitikiusgenerádó egyik legérdekesebb, leg- 
szinegeb figurája tűnik el a poitikai életből. 
Előkelő bvjáríamüiából származott, egyikJxn 
azoknak, amelyek a háború előtt Románia 
sorsát irányították. Apja, Nicolae Filipeseu, 
éveken át a konzervatív párt vezére volt, 
hosszú ideig az ország külügyminisztere, alti 
rányomta zseniális egyéniségének bélyegét az 
egész politikai életre, őszinte hazafisága, pu­
ritán jelleme és ki váló kvalitásai révén I»ra- 
tianu Ionéi és Tache lonescu mellett Nagy- 
Románia egyik regéti megteremtőiéi látták 
benne. Az apa „noblesse oblige“ nehéz örök­
ségével indult el a politikában Grigore Fiii™ 
pescu. aki puritánságban, hazafiasságban és 
nobilis gondolkodásban nem maradt el apja 
mögött, de kétségkívül nem rendelkezett 
annak páratlan kvalitásaival.

A konzervatív pártban kezdte el pálya­
futását, amely amidőn a kisajátítás és az 
általános választójog megváltoztatták az or­
szág társadalmi é.> politikai struktúráját, a 
Mimin és lorga elnöklete alatt fuzionáló 
nemzeti párthoz csatlakozott. A parasztpárfc- 
teíi való egyesülést nem helyeselte annak ide­
jén és résztvett lorga professzor 1931-es 
kormányában, ahol — példát mutatva a po­
litikai önzetlenségből — az ilfowármegyei 
prefektusi méltóságot kérte magának.

Elekor megalapította néhány hívével és 
barátjával a Vlad Tapes ligát, amelynek 
csalmem kizárólagos programpontja a köz­
életi tisztaság és a nanamázók tűzzel-vassal 
való kiirtása volt, A liga rövidéletü jelenség­
nek bizonyult és nem is keltett különösebb 
visszhangot. Alig ké! év utá n maga Filipeseu 
kezdeményezte a ligának párttá való átala­
kítását. Az uj szervezet a konzervatív párt 
nevet kapta és Epoca címmel napilapot indí­
tott, amely raponta közölte Filipeseu érde­
kes egyéni megjegyzi' seit a politikáról. A lap 
kizárólag Füipesou áldozatkészségéből tart­
hatta fenn magát.

A lorga-kormány távozása után is sikerült 
összetartania személyes híveit Filipescunak, 
aki egyre hangsúlyozottabban foglalt állást a 
szélsőj ebből dahna tolódó közéleti atmoszféra 
ellen. Nem egyszer hangsúlyozta, hogy a 
„konzervatív" elnevezés alatt nem retrograd 
programot képzelt el, hanem az angol kon­
zervatív párt nyomdokain szeretne haladni. 
A volt vasgárdr ellen 1 ülenösképpen hang- • 
súlyozott bátors ..ggal exponálta magát, az 
elmúlt évben sokat harcolt a nemzeti paraszt- 
párt hatalomraju^áai' mellett, majd midőn 
Mihalache kormányalakítási (kísérlete nem 

sikerült, híveivel együtt belépett a volt nem­
zeti parasztpártba.. Külpolitikai téren nagy 
visszhangot keltő módon állott ki a francia 
orientáció mellett. Fenntartás nélküli hive 
volt Franciaországnak és mindazoknak, akik 
a román külpolitikában ezt az irányzatot kép­
viselték. Az uj rendszerben nem igen hallatba 
hangját. Halála a közélet széles köreiben kelt 
osztatlan részvétet. Filipeseu 1934 óta elnök- 
igazgatója volt a Telefontársaságnak.

Meghall: Kuprin
Moszkva, augusztus 25. Kuprin Sándor, 

a világhírű orosz iró ma meghalt Lenin- 
grádban. Kuprin batvannyolv éves volt.

Telefonon dőlt el 
a feledi Msantant- 
konfereneia sorsa?

PÍRAGA, augusztus 25. A prágai sajtó 
szerint a blédi tanácskozások sorsát az 
döntötte el állítólag, hogy Sztojadinovies 
jugoszláv miniszterelnök telefonon felszó­
lította a Kiéiben tartózkodó Kánya ma­
gyar külügyminisztert, akivel megállapo­
dott <8 Magyarországot érintő kérdések- 
kéri.

ILáízssséaii «Sslgozilí SLobwIoíbwsisi 
sa leiosziási l$iz@iísá§

Terrorista merénylet áldozata lett a djenmi 
angol kerületi kormányzó

ni a kormány is jövőbeni Palesztina-poli- 
tikájárói.

Jeruzsálem, augusztus 25. Walter Mof­
fat djenini kerületi kormányzó ellen me­
rényletet követtek el az arab terroristák.

London, augusztus 25. A palesztinod fel­
osztási bizottság Woodhead elnök irányí­
tásával folytatja tanácskozásait London­
ban, a palesztinai felosztási lehetőségek­
ről. A bizottság számos személyiséget
hallgatott már ki Londonban és folytatja j Hat golyó érte a kerületi kormányzót,
kihallgatását, a kihallgatottak és a kihall 
gatandók nevét azonban a legnagyobb ti­
tokban tartják, hogy igy mentesítsék őket 
zsidó, vagy arab tényezők befolyásától. A 
bizottság valószínűleg október elején ter­
jeszti elő jelentését és ekkor fog határoz­

ati súlyos sérüléseibe csütörtök éjszaka 
belehalt. A várost bekerítette és megszáll­
ta a katonaság és megtiltotta a lakosság­
nak, hogy huszonnégy órán át elhagyják 
lakásaikat.

Daiatfier nem akarja meg- 
szietetai a negyvenórás 

mnnkaiiét intézményéi SS.:
állítja vissza

e kormány a negyvennyolcórás munkahetet, a francia 
hadsereg erejének gyors leifokozása érdekében

Horthy látogatása 
és a feledt koníerenei 

a magyar sajtóban
Berlin, augusztus 25. A német sajtó szeanre- 

hányó hangon ir arról, hogy Horthy ko’ 
roányzó berlini látogatása alatt egyedül, 
szovjetkövetség épületén nem ’engett a lob.
Az Uj Nemzedék berlini tudósítás alapú 
arról számol be, hogy a világsajtóban m< 
leien*- hírekkel ellentétben a két államférfi- 
■berlini tanácskozása során sem politikai, sem 
gazdasági tárgyalások neon hangzottak el. A 
német sajtó felszólítást kapott aura, hogv 
cáfoljon meg minden olyan hirt, amely gaz 
dasági és politikai tanácskozásokkal kapcso­
latosan változásokról számol be. Tündén ta- 

$ lálgatás ellenére egyedül helytálló az, hogjí 
Magyarország szuverén!tását éc szabad el­
határozását biztosították.

— Magyarország — írja a lap — csak sa­
ját érdekeit tartja rzem előtt és éppen olyan 
semleges akar maradni, mint Belgium, amely 
semmilyen irányban nem kötötte le magát,

A lap értesülése sz-rint a berlini tanács­
kozásokon a bledi konferenciáról is szó esett.. 
Állítólag a magyar kormány a magyar ki- 

* sebbségi követelésekhez köti a megállapo­
dást. A lap azt is megemlíti, hogy a berlini 
román és cseh követ megjelent a Horthy 
kormányzó tiszteletére rendezett fogadó es­
télyen és azt a fantasztikus és nyilván ten­
denciózus megjegyzést teszi ^ozzá, hogy o. 
két követ előzetes meghívás nélkül tette ezt 
A pesti lapoknak ez a híradása minden bír 
zcnnyal a tények hamis beállítása, ami sem- 

j miiképpen sem felelhet meg a valóságnak.

Párizs, augusztus 25. A jelek szerint Da- 
ladier miniszterelnöknek a negyven órás 
munkahéttel kapcsolatos állásfoglalása nem 
fog komolyabb politikai válságot előidézni 
Franciaországban. Párizsi kormánykörökben 
hangoztatják, hogy

a miniszterelnöknek távolról sem áll 
szándékában módosítani, vagy a kormány 
poigramjábóí száműzni a negyven órás 
munkahét rendszerét ée kizárólag a hadi­
iparra kívánja korlátozni a negyvennyolc 

órás munkahót visszaállítását.
Ezt Is túlórák rendszerének tekinti, ami nem 
érinti a negyven órás munkahét általános 
elvét..

Dalaider miniszterelnök egyébként tegnap 
este a radikális szocialista párt végrehajtó 
bizottságának ülésén kijelentette, hogy nem­
zetvédelmi szempontból tartotta szükséges­
nek a 43 órás munkahét visszaállítását a

hadiiparban.
_Franciaország — mondotta — a lehe­
tő legjobban és leggyorsabban kell, hogy 
felkészüljön egy esetleges háborúra, 
amért is parancsoló szükségesség volt a 

48 órás munkahét visszaállítása.
A párt végrehajtó bizottsága megszavazta a 
48 órás munkahét visszaállítását azzal a ki­
kötéssel, hogy nem mond le a munkásság 
szerzett jogairól.

Leon Jouhaux, a központi munkásszövet­
ség elnöke ma kijelentette, hogy á szövetség 
hozzájárul a 40 órás munkahét rendszerének 
megváltoztatásához, de csak bizonyos nem­
zetvédelmi iparágakban. Nem mehet bele 
azonban a törvény visszavonásába főleg a 
munkanélküliség megakadályozása érdeké­
ben. Jouhaux kijelentette végül, hogy mielőtt 
Mexikóba utazna, látogatást tesz Roosevelt 
amerikai elnöknél.

Katonai készülődések 
Oroszországban

London, augusztus 25. A Times rigai 
levelezője arról számol be, hogy Szovjet- 
Oroszország délnyugati határán Fehér- 
Oroszországban és a kiéli tartományban 
nagy katonai készülődések történnek. Ál­
lítólag a szovjet hadsereg és Szovjet- 
Ororszoi'szág tank- és hadirepülőgép- állo­
mányának egyharmadát összpontosítottak 
ezen a vidéken. Az orelli kerületben ha- 
fálam« utánpótlási központot létesített £ 
délnyugati orosz Maginot vonal szamára-
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Á korszállító autó borzalmas
tragédiája

Az eszeveszett tempóban rohanó autó felborult és megölte
két utasát

: Cluj, ugusztus 25. (Az Uj Kelet tud.)
I Két halálos áldozatot követelő autószeren- 
I csétlenség történt szerdán késő este a 

Gyulafehérvár és Kolozsvár közötti or­
szágúton, Miriszló és Décse községek kö­
zött. Bokor Mihály a kolozsvári Marechal 
Foch u-ccai Dácia vendéglő tulajdonosa 
bort vásárolt Gyulafehérváron és a szál­
lítmányt két bérelt autóval hozták Kolozs­
várra. A két autó Bokor János fuvarozó 
tulajdona. Az egyik autót maga Bokor 
vezette, mig a másik kocsi volánjánál egy 
sofőr ült. Balázsfalván megállították az 
autót és az autókon ülők alaposan besze- 
szeltek. Ettől fogva már nagyon bizony­
talanul tartották a kormányt. Ennek elle­
nére 70—80 kilométeres sebességgel szá­
guldottak. Sőt egymással versenyezve 
folytonosan előzni igyekeztek a két bo­
roshordókkal súlyosan megterhelt autó.

Az autók ebben a száguldó tempóban ro­
bogtak be Envedre is Itt figyelmeztette őket 
Lemérd Károly rendőrtiszt, hogy hagyjanak 
fel az eszeveszett tempóval, mert szerencsét­
lenséget fognak előidézni. A két autó vezetői 
azonban Enyed után is folytatták a szágul­
dást. Miriszló és Décse községek között az 
egyik autó, amelyet Bokor vezetett, egy éles 
kanyarban szembe került egy kolozsvári

rendszámú és Kolozsvár felől robogó kocsi­
val. Hogy kikerülje a szerencsétlenséget, 
hirtelen elfordította a kormánykereket olyan, 
erővel, hogy a súlyosan megterhelt gépkocsi 
egy ötven méteres vízmosáson keresztül, 
óriási ívben egy gyümölcsfának ütödött. Az 
autó szinte tövedtől kitépte a fát, majd fel- 
bonüt, maga alá, temetve utasait. A hordók 
között ülő Szász Imre, Bokor pincemestere, 
egy óriási hordó alá került, amely agyon- 
zzuzta a szerencsétlen embert. Ugyanezen a 
kocsin tilt Bokor János sofőr testvérbátyja, 
István és Kovács Imre kolozsvári cipész- 
mester. Az autót vezető Bokor János a kocsi 
alá került, amely agyonlapitotta, Kovács 
Imre pedig súlyosan megsebesült. Bokor 
testvére, Bokor István csodával! határos mó­
don csak kisebb karcolásokkal úszta meg a 
szerencsétlenséget. Kovácsot egy arra haladó 
autó visszavitte az enyedi kórházba, ahol be­
kötözték sebeit és Kolozsvárra szállították a 
lakására. Szász Imrén és Bokor Jánoson már 
nem lehetett segíteni. Holttestüket beszállí­
tották a kolozsvári bonctani intézetbe.

— Gyermekparalizis járvány Hollandiában. 
Amszterdamból jelentik: Couda környékén 
az utóbbi hónapokban 33 gyermekhüdéses 
esetet jeleztek, öt halálos volt. Több iskolát 
bezártak. Hágában 11 betegségeit jelentettek 
be, az esetek könnyű lefolyásnak.

Az olasz-román sport- 
koaíliktos a iaMarugó- 

szi>vétség előtt
Bucuresti, augusztus 25. A labtiarugószc- 

vétség szükebb tanácsa tegnap este ülést tar­
tott Tilea elnökletével és megszövegezd vá­
laszát az olasz szövetség fazon levelére, amely­
ben lemond a román-olasz mérkőzésről. A 
román válasz sajnálkozik az olasz lépés fe­
lett, amit a szokás ellenére a román szövet­
ségnek a Rapid—Genova mérkőzésre vonat­
kozó álláspontjának megkérdezése nélküli 
hoztak. A román szövetség leszögezi, mi­
szerint a Genova vádjai alaptalanok; mérték­
adó személyek állnak készen, hogy döntő— 
bíróság előtt tegyenek ilyen értelmű nyilat­
kozatot. Javasolja a román szövetség, hogy 
küldjenek ki bizottságot Ugo di Sola olasz 
követ, Rossa követségi titkár, vugy Éttere 
Brunelli, az olasz-román bank igazgatója el­
nökletével. Befejezésül rámutat arra a FRFA, 
hogy örömmel venné az olasz határozat meg­
változtatását és a türelmetlenül vált olasz­
román mérkőzés előli ezen akadály elhárítá­
sát.

A tanács nem tárgyalhatja a NAC szobi 
kérését, hogy tegyék át a B) liga nyugati 
csoportjába, mert ez a szövetségi bizottság 
(öomitet Federal) hatáskörébe tartozik, 
amely & beosztást végezte.

A Ripensia azon folyamodványára, amely- 
beavatkozást kért a kötelező kettős mérkő­
zések rendezése ügyében hozott határozat 
ellen, a szövetség leszögezte azon álláspont­
ját, hogy a rendező egyesületek maguk dönt­
hetnek csupán a mérkőzések kettőzésére 
vonatkozóan.

Hétfőre egyébként újabb Cocmitet Federal’ 
ülést hívnak össze, amely kijelöli a Jugoszlá­
via elleni A) és B) labdarugó válogatottakat,
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